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ÚVOD ALEBO O PROJEKTE 

 Metodická príručka o pouţití elektronických učebných materiálov v prostredí LMS 

Chamilo, ktorú drţíte v ruke, je výstupom projektu KEGA 015UMB-4/2018 Interaktívne 

digitálne učebnice predmetu geografia pre základné školy. Na jej tvorbe sa v rámci riešenia 

projektu rôznou mierou podieľali pracovníci Katedry geografie a geológie Fakulty prírodných 

vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici.  

Hlavným cieľom projektu bolo vytvoriť a v praxi overiť elektronické učebné materiály 

fungujúce na báze klient-server technológií a vypracovať príslušné metodické pokyny na ich 

pouţitie. V rámci výskumu sa sledovalo prijatie nových foriem výučby učiteľmi i ţiakmi a 

zároveň sa posudzovala aj realizovateľnosť vyučovania s vyuţitím elektronických učebných 

materiálov v našich podmienkach (prístup k on-line učebniciam priamo na hodine, práca s 

interaktívnymi pracovnými listami, automatické polročné testy).  

Najdôleţitejšou úlohou v prvej fáze riešenia projektu bol teda výber adekvátneho 

otvoreného e-learningového prostredia. Ako najvhodnejší z hľadiska funkcionality bol 

vyhodnotený interaktívny edukačný softvér Chamilo (voľne dostupný, jednoduché, intuitívne 

pouţívanie v slovenskom jazyku). Toto vzdelávacie prostredie bolo implementované na 

virtuálny server Katedry geografie a geológie FPV UMB a pre pracovisko ho spravuje Ústav 

automatizácie a komunikácie (UAKOM) Univerzity Mateja Bela, čím sa zabezpečila jeho 

nepretrţitá prevádzka a zároveň aj udrţateľnosť. E-learningový vzdelávací softvér je dostupný 

voľne, ale aj pre prihlásených uţívateľov na webovej adrese http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/. 

V tomto edukačnom prostredí jednotliví riešitelia projektu pripravili svoje vzdelávacie 

materiály, v rámci ktorých rozpracovali témy všetkých ročníkov ZŠ, takţe nadobudli podobu 

elektronických učebných materiálov zahŕňajúcich úlohy rozširujúce a dopĺňajúce učivo, 

pracovné listy a testy vyuţiteľné vo všetkých fázach vyučovacej hodiny. 

Elektronické učebné materiály tvoria úlohy skoncipované v súlade s obsahovým 

a výkonovým štandardom inovovaného ŠVP a majú interaktívny obsah, teda ich súčasťou sú 

rôzne mapy, schémy, grafy, obrázky, animácie, videá, hypertextové odkazy a zvukové 

záznamy v podobe formátu mp3.  

Dôleţitou fázou v rámci projektu bolo posúdenie vhodnosti a správnosti úloh, ako aj 

overenie fungovania elektronických učebných materiálov v praxi. Tento proces prebiehal 

rôznym spôsobom na viacerých úrovniach. Evalvácii v praxi na základných školách 

predchádzalo skúmanie funkčnosti softvéru a riešení úloh v rámci predmetu „Moderné trendy 

v geografickej edukácii“, ktorý je súčasťou študijného plánu druhého stupňa študijného 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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programu Učiteľstvo všeobecnovzdelávacích predmetov, učiteľstvo geografie v kombinácii, 

ako aj v rámci predmetu „Geografia sveta“, ktorý je súčasťou študijného plánu druhého 

stupňa študijného programu Geografia a rozvoj regiónov (v akademickom roku 2019/2020 

a 2020/2021). Prostredníctvom hodnotiaceho formulára (je súčasťou dotazníka) 

vychádzajúceho z hodnotiaceho nástroja EvaluEdu (Karolčík, Š., Čipková, E., Hrušecký, R., 

Veselský, M., The Comprehensive Evaluation of Electronic Learning Tools and Educational 

Software (CEELTES), 2015) bola získaná spätná väzba od 109 študentov katedry na obsah, 

kvalitu, náročnosť a technické spracovanie interaktívnych úloh elektronických učebných 

materiálov. Nemenej dôleţité bolo aj odskúšanie systému práce s tabletami z dôvodu 

eliminovania moţných technických problémov. Výsledky hodnotenia je moţné si pozrieť na 

webovej stránke katedry v záloţke Veda a výskum, v časti Projekty a granty, kde je nutné 

v zozname projekt vyhľadať a nájsť state o jeho čiastkových výstupoch [URL1].  

Následne v rámci predmetu Pedagogická prax priebeţná študenti uţ spomínaného 

študijného programu učiteľstva geografie overovali priamo vo výučbe pouţitie parciálnych 

materiálov z jednotlivých ročníkov. Po zapracovaní postrehov a pripomienok do obsahu 

interaktívnych úloh prebehla posledná fáza pilotného experimentálneho overovania, ktorá si 

vyţadovala zaškolenie cvičných učiteľov zo základných škôl do tvorby a pouţívania zvolenej 

technológie. Vzhľadom na súčasnú celospoločenskú situáciu spôsobenú pandémiou vírusu 

COVID-19 sa seminár uskutočnil on-line formou prostredníctvom platformy MS Teams 

10.02.2021. Zúčastnilo sa ho 5 cvičných učiteľov a viac ako 100 ţiakov. Po kaţdej odučenej 

téme pedagógovia vyplnili dotazník mapujúci jednak obsah, náročnosť a pouţiteľnosť 

interaktívnych učebných materiálov vo vyučovacom procese a zároveň aj systém práce 

s tabletami, resp. počítačmi počas dištančného vyučovania. Všetky návrhy, postrehy 

a pripomienky vyplývajúce z dotazníkov boli postupne zapracované do elektronických 

učebných materiálov a sú zverejnené opäť na web stránke katedry na rovnakom mieste ako 

výsledky hodnotenia študentov [URL2].  

V súčasnosti sú elektronické učebné materiály sprístupnené ďalším učiteľom a školám 

prostredníctvom linku https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ alebo https://www.fpv.umb.sk/katedry/ 

katedra-geografie-a-geologie/veda-a-vyskum/projekty-a-granty/interaktivne-digitalne-

ucebnice-predmetu-geografia-pre-zakladne-sk.   

  

https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
https://www.fpv.umb.sk/katedry/%20katedra-geografie-a-geologie/veda-a-vyskum/projekty-a-granty/interaktivne-digitalne-ucebnice-predmetu-geografia-pre-zakladne-sk
https://www.fpv.umb.sk/katedry/%20katedra-geografie-a-geologie/veda-a-vyskum/projekty-a-granty/interaktivne-digitalne-ucebnice-predmetu-geografia-pre-zakladne-sk
https://www.fpv.umb.sk/katedry/%20katedra-geografie-a-geologie/veda-a-vyskum/projekty-a-granty/interaktivne-digitalne-ucebnice-predmetu-geografia-pre-zakladne-sk
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1 KOMU JE TÁTO METODICKÁ PRÍRUČKA URČENÁ 

Metodická príručka je určená učiteľom základných škôl (moţno čiastočne aj stredných), 

študentom vysokých škôl a azda aj rodičom, ktorí majú záujem o ďalšie doplňujúce a hravé 

vzdelávanie svojich detí. Predstavujeme v nej elektronické učebné materiály s interaktívnym 

obsahom, ktoré sú z pozície učiteľa vyuţiteľné v rámci expozičnej, fixačnej aj diagnostickej 

fázy vyučovacej hodiny a v prípade domácej prípravy ţiaka sú vhodným nástrojom na 

rozšírenie, overenie, precvičenie, doplnenie a opakovanie nadobudnutých vedomostí.  

Náplň elektronických učebných materiálov pokrývajúcich celé učivo geografie pre ZŠ 

bola vytvorená v súlade s inovovaným Štátnym vzdelávacím programom, resp. s jeho 

obsahovým štandardom, a tak zadania či úlohy rozvíjajú kľúčové zručnosti a kompetencie 

ţiakov v zmysle výkonového štandardu.  

Elektronické učebné materiály sú vyuţiteľné aj v podobe interaktívnych pracovných 

listov alebo testov (predovšetkým tematických, polročných a koncoročných) a predstavujú tak 

podporu dištančného vzdelávania, ktoré v rokoch 2020 a 2021 bolo z dlhodobého hľadiska 

jediným moţným vzdelávaním na druhom stupni základných škôl. Zahŕňajú 350 úloh 

s interaktívnym obsahom, ktoré po vyriešení a následnom vyhodnocovaní navyše popisujú 

správnu alebo nesprávnu odpoveď pomocou komentára, ktorý môţe mať taktieţ interaktívny 

charakter, môţu to byť teda obrázky, videá, animácie, schémy, mapy, grafy, hypertextové 

odkazy a zvukové záznamy v podobe formátu mp3.  

 Kaţdý ročník predstavuje kurz, ktorý obsahuje interaktívne úlohy zatriedené do tém, 

informačný list, slovník pojmov s vysvetľujúcim opisom a definíciami, ako aj rozširujúce a 

doplňujúce materiály v podobe skrípt, odborných článkov a hypertextových odkazov na 

zaujímavé web stránky. Jednotlivé úlohy sú zatriedené do tematických celkov, 

pričom v šiestom aţ deviatom ročníku majú jednotnú koncepciu: poloha, prírodné pomery, 

obyvateľstvo a sídla, hospodárstvo, regióny. Okrem týchto základných má kaţdý ročník svoje 

špecifické tematické celky, zdôrazňujúce prostredníctvom úloh jedinečnosť daného 

kontinentu či svetadielu. Výnimkou je piaty ročník, ktorý je zostavený samostatne s ohľadom 

na diametrálne odlišnú osnovu a zahŕňa témy zamerané na planétu Zem, zobrazovanie Zeme a 

cestovanie po Zemi. Úlohy a otázky sú klasifikované podľa náročnosti v zmysle Bloomovej 

taxonómie kognitívnych procesov. 

Všetci spoluautori veria, ţe sa Vám s elektronickými učebnými materiálmi aj 

metodickou príručkou bude dobre pracovať a ţe ich budete často vyuţívať. 
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2 DIGITÁLNE A EDUKAČNÉ TECHNOLÓGIE V GEOGRAFICKOM 

VZDELÁVANÍ 

 Digitálne technológie podporujú názorné a interaktívne vyučovanie, pričom umoţňujú 

aplikovať do vyučovacieho procesu inovatívne vyučovacie stratégie. Ich správne pouţívanie 

vytvára predpoklady na rozvíjanie kritického, konštruktívneho a tvorivého myslenia ţiakov, 

schopností kooperovať, pracovať so zdrojmi informácií, odborným textom, obrázkami, 

videami, interaktívnymi mapami (čítanie s porozumením, spracovanie textových informácií, 

orientácia v štruktúre textu, vyhľadávanie a triedenie podstatných informácií, vyvodzovanie 

poznatkov, orientácia na mapách). Prostredníctvom digitálnych technológií je moţné vo 

vyučovaní naplno vyuţiť vizualizáciu, simuláciu, interaktivitu, aktívne sledovanie procesov a 

dejov (Ušáková a kol., 2010). Sú špecifickou skupinou učebných pomôcok, nositeľmi 

informácií v elektronickej podobe obsahovo previazaných s učebnou látkou. Ich hlavnou 

úlohou je napomáhať uţívateľom (ţiakom, študentom) k rýchlejšiemu, komplexnejšiemu 

a trvalejšiemu osvojeniu učiva (Karolčík, Čipková, 2020).  

Aplikácia digitálnych technológií mení tradičnú formu vyučovania z pasívneho 

získavania informácií na aktívne objavovanie a učiteľ prestáva byť iba sprostredkovateľom 

poznatkov, informátorom a transformuje sa do pozície facilitátora vzdelávacieho procesu 

(Bocan, 2012). 

Avšak implementácia digitálnych technológií do vzdelávania predstavuje veľkú výzvu a 

vyvoláva mnoţstvo otázok. Súvisia s postavením učiteľa v edukačnom procese, s reálnou 

motiváciou ţiakov a študentov, ako aj s odhalením pozitívnych či negatívnych aspektov ich 

pouţívania pri dosahovaní vzdelávacích cieľov.    

Produkty digitálnych technológií môţu mať vo vzdelávaní rôznu podobu, od 

edukačného softvéru cez výučbové prostredie aţ po komplexný informačný, edukačný 

systém. Sú navrhnuté, vytvorené, v praxi overené a ďalej vyvíjané špeciálne na účely 

vzdelávania ako nástroja učenia alebo učenia sa. Edukačné technológie sú technologické 

riešenia, prostriedky a zariadenia cielene vytvorené pre potreby výučby a vzdelávacích aktivít. 

Taktieţ k nim môţeme zaradiť aj také technológie a softvérové produkty, ktoré neboli cielene 

vytvorené na podporu pedagogického procesu, avšak našli si v ňom svoje uplatnenie a medzi 

učiteľmi či ţiakmi sa stali populárnymi (Karolčík, Čipková, 2020).    

Efektívne uplatnenie digitálnych edukačných technológií vo výučbe predstavuje e-

learning. Chápeme ho ako nástroj vyuţívajúci sieťové technológie na vytváranie, distribúciu, 

administráciu a neustálu aktualizáciu vzdelávacích materiálov (Masie, 1997). K najznámejším 

a najpouţívanejším on-line e-learningovým prostrediam implementovaným do vyučovania 
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geografie patria Moodle, EduPage E-Learning alebo Claroline (Karolčík, 2012; Karolčík, 

Čipková, 2020; Beisetzer, Burgerová, Maněna, Maněnová, Myška, 2013; Baláţovič, 2014). 

Ich výhodou je, ţe umoţňujú nenáročnú tvorbu úloh dopĺňajúcich učivo, rôznych on-line 

testov s okamţitým automatickým vyhodnotením, taktieţ zadaní projektov a ďalších 

vzdelávacích (multimediálnych) materiálov. 

Elektronické učebné materiály sa stávajú rovnocenným partnerom klasických učebníc a 

pracovných zošitov. V niektorých štátoch sú vydávané ako príloha printovej učebnice či 

pracovného zošita. Na Slovensku neexistuje v predmete geografia ţiadna elektronická 

nadstavba, ktorá by dopĺňala, rozširovala a nadväzovala na učivo obsiahnuté v učebniciach v 

súlade s aktuálnym inovovaným Štátnym vzdelávacím programom. 

Čiastkové riešenia vzišli z komunitných portálov (napr. http://www.zborovna.sk, 

https://lepsiageografia.sk/), z komerčnej sféry (EduPage a jeho prémiový obsah) alebo z 

veľkých štátnych projektov (v minulosti Planéta vedomostí, Infovek, Modernizácia 

vzdelávacieho procesu na základných a stredných školách, Modernizácia školstva a 

implementácia informačných a komunikačných technológií do vzdelávania, či projekt 

Elektronizácia vzdelávacieho systému regionálneho školstva). Najnovším z tejto oblasti je 

národný projekt IT akadémia – vzdelávanie pre 21. storočie, ktorého cieľom je podporiť 

vyuţívanie informačných technológií v prírodovednom vzdelávaní na základných a stredných 

školách. Zahŕňa však len tvorbu metodík, nie samotných komplexných elektronických 

výučbových materiálov. 

Spoločným menovateľom všetkých týchto projektov je snaha o inováciu metód výučby, 

resp. pouţívanie digitálnych technológií v rôznych fázach vyučovacieho procesu. V podstate 

obsahovo riešia len niektoré vybrané témy, pričom tieto fragmenty nemajú častokrát ţiadnu 

ucelenú podobu. Navyše overenie výstupov projektov v praxi je nedostatočné a nekomplexné 

(Baláţovič, 2016). 

Uvedené nedostatky spomínaných projektov a absencia komplexných elektronických 

výučbových materiálov z geografie boli impulzom pre vznik a koncipovanie projektu 

„digitálnych učebníc“ na Katedre geografie a geológie v Banskej Bystrici. Pri jeho tvorbe sme 

vychádzali z aktuálnych podmienok reflektujúcich relatívne dobré materiálno-technické 

vybavenie škôl, ktoré sa neustále zlepšuje (viď projekt DiGiŠkola, Moderné vzdelávanie 

alebo IT Akadémia). V dnešnej dobe majú mnohí učitelia vďaka rôznym národným projektom 

(Infovek, Modernizácia vzdelávacieho procesu na ZŠ) aj dostatok vedomostí na tvorbu 

vlastných elektronických učebných materiálov, avšak pri ich vyťaţenosti samotnou výučbou 

vznikajú tieto materiály len veľmi pomaly. Interaktívne pracovné listy sa pouţívajú 

http://www.zborovna.sk/
https://lepsiageografia.sk/
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zriedkavo, keďţe sa (mylne) predpokladá moţnosť ich nasadenia výlučne v multimediálnej 

(počítačovej) učebni. 

Súčasný stav v školstve, ktorý bol pre nás určujúci pri koncipovaní projektu, moţno 

zhrnúť do nasledovných bodov (Baláţovič, 2016): 

 učitelia a ţiaci majú dostatok počítačových zručností, 

 základné školy majú postačujúce technické vybavenie, 

 počítač sa na hodine geografie pouţíva menej často, 

 je nutná premena tradičného vzdelávania na aktívne učenie sa ţiakov,  

 neexistuje komplexný elektronický učebný materiál z geografie pre základné školy s 

príslušnými metodickými pokynmi. 

Existujú však aj moţné bariéry, ktoré sťaţujú integrovanie digitálnych a edukačných 

technológií do vyučovacieho procesu. Za najdôleţitejšie sú povaţované (Karolčík, Čipková, 

2020 upravené): 

 nedostatok času, 

 technické problémy, 

 negatívny postoj učiteľa k technológiám, 

 nízke viera učiteľa vo vlastné schopnosti, 

 nízka viera učiteľa v účinnosť a efektívnosť takéhoto vyučovania, 

 vysoký vek učiteľa, 

 nevnímanie benefitov vyuţívania technológií vo vyučovaní,  

 nezáujem meniť zauţívané stereotypy vo vyučovaní, 

 kurikulum preťaţené obsahom, 

 pevná štruktúra tradičného vzdelávacieho systému.  

Pre úspešnú integráciu digitálnych edukačných technológií či softvérov (Google Earth, 

Editor máp, Marble, EduPage E-learning, LMS Claroline, LMS Chamilo) je nevyhnutné 

venovať sa nielen budovaniu technickej infraštruktúry, ale najmä metodickej podpore 

vzdelávania učiteľov v oblasti zvyšovania ich kompetencií účinne vyuţívať digitálne 

technológie vo vyučovaní a tvorbe elektronických učebných materiálov so zaujímavým 

i didakticky prepracovaným obsahom (Kubaliaková a kol., 2010; Mázorová a kol., 2010; 

Piliš, Baláţovič, 2015; Baláţovič, 2016; Gregorová, 2018; Karolčík, Čipková, 2020; 

Tometzová, Lukáč, Hlaváčová, 2020).  
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3 PREDSTAVENIE PROSTREDIA LMS CHAMILO 

Ako osobitnú kategóriu softvérových riešení moţno vyčleniť špeciálne systémy určené 

na riadenie, správu a podporu učenia či učenia sa, ktorými sú tzv. LMS - learning 

management systems (Karolčík, Čipková, 2020). Sú to špeciálne interaktívne softvéry určené 

na zdieľanú komunikáciu a vzdelávanie v najširšom zmysle slova (Gregorová, 2018; 

Tometzová, Lukáč, Hlaváčová, 2020).  

3.1 ČO PRESNE JE LMS (LEARNING MANAGEMENT SYSTEM)? 

LMS sú e-learningové prostredia určené na tvorbu, úpravu a správu vzdelávacích  

projektov (lekcií, kurzov). Zabezpečujú komplexný edukačný proces, spoluprácu a virtuálny 

kontakt medzi učiteľmi a študentami. Ich aplikácia vyţaduje okrem dobrej znalosti zvoleného 

prostredia aj kompletnú metodickú i didaktickú prípravu a tieţ vytvorenie elektronického 

obsahu. Ten nie je súčasťou inštalačného balíka a jeho kvalita závisí výlučne od schopností 

a skúseností pedagóga. Na Slovensku je najpouţívanejším systémom v regionálnych školách 

EduPage a na univerzitách LMS Moodle. Ďalšími sú tieţ Microsoft Teams, LMS Claroline či 

Chamilo (Bayarmaa, Lee, 2018; Karolčík, Čipková, 2020).   

Takto vytvorený a nastavený vzdelávací koncept plní základné potreby vyučovania – 

motiváciu a expozíciu učebnej látky prostredníctvom interaktívnych vzájomne prepojených 

textov a úloh, fixáciu prostredníctvom testov (resp. pracovných listov s okamţitou spätnou 

väzbou) a tieţ interaktívny spôsob komunikácie umoţňujúci spoluprácu medzi učiteľom a 

ostatnými ţiakmi, ktorá má vlastne formu sociálnej siete (Baláţovič, 2016). 

Tieto vzdelávacie prostredia predstavujú najkomplexnejšie, veľmi dôkladne technicky 

premyslené a prepracované softvérové riešenia špeciálne vytvorené pre potreby vzdelávania. 

Integrujú do jedného funkčného celku väčšinu digitálnych produktov, akými sú programy, 

špeciálne softvérové moduly či doplnky. Majú veľký rozsah ponúkaného vzdelávacieho 

obsahu, ako aj obrovskú škálu rôznorodých funkcií, nastavení a špeciálnych nástrojov na 

správu či administráciu systému (Karolčík, Čipková, 2020).   

Práve tieto nástroje zohrávajú dôleţitú úlohu, sú samotnou podstatou edukačného 

softvérového systému a v istom zmysle aj e-learningu. Sú to nástroje učebného postupu, 

spolupráce medzi ţiakmi a spolupráce ţiakov s učiteľom. Strategickými sú však digitálne 

interaktívne vzdelávacie materiály, učebné pomôcky, ktoré zvyšujú efektivitu učenia či učenia 

sa a sú základným zdrojom vedomostí, zručností a kompetencií (obr. 1). 

 



Metodická príručka pouţitia elektronických učebných materiálov v prostredí LMS Chamilo  

Gregorová, Ţoncová, Škodová, Baláţovič, Mintálová, Popjaková 11 
 

Obrázok 1 Schéma základných prvkov e-learningového (LMS) systému 

Zdroj: Baláţovič, 2016 

 Na to, aby bol edukačný softvér a elektronické učebné materiály kvalitné a vo 

vyučovaní efektívne, teda aby posúvali ţiaka k dosiahnutiu vzdelávacích cieľov, musia spĺňať 

päť kľúčových poţiadaviek: 

 majú byť stabilné a poskytovať pouţívateľom (ţiakom i učiteľom) vysoký technický, 

technologický a pouţívateľský komfort, 

 prezentovaný digitálny obsah má dôkladne, metodicky správne a podrobne mapovať 

danú tému, zohľadňovať pedagogicko-psychologické aspekty učenia aj učenia sa 

a rešpektovať učebné osnovy, 

 ovládanie by malo byť jednoduché a intuitívne, pouţívateľské grafické rozhranie musí 

byť prehľadné, zvolené nástroje na ovládanie softvéru jasné a zrozumiteľné, 

 digitálny obsah má byť otvorený, má ponúkať rôzne interaktívne edukačné aktivity 

podporujúce učenie a poznávanie, má poskytovať spätnú väzbu a v maximálnej 

moţnej miere vyuţívať vizualizáciu, 
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 musia ich dopĺňať rôzne podporné a rozširujúce didaktické materiály, pracovné listy, 

metodické príručky – ako s digitálnym obsahom správne narábať a zmysluplne ho 

vyuţívať vo vyučovaní (Karolčík, Čipková, 2020).    

V rámci uţ spomínaného projektu Interaktívne digitálne učebnice predmetu geografia 

pre základné školy budeme vyuţívať e-learningové vzdelávacie prostredie Chamilo, teda 

špeciálny interaktívny softvér určený na tvorbu, aktualizáciu a správu vzdelávacích kurzov, 

projektov a modulov. V ňom vytvorené digitálne učebnice budú mať podobu komplexu 

nadstavbových úloh rozširujúcich najmä expozičnú časť vyučovania (ale aj ostatné časti), tieţ 

pracovných listov a testov. 

3.2 CHARAKTERISTIKA A ZÁKLADNÉ VLASTNOSTI LMS CHAMILO 

LMS (learning management system) Chamilo je špeciálny interaktívny softvér určený 

na vzdelávanie v najširšom zmysle slova. Tento edukačný systém umoţňuje jednoduchú 

tvorbu a rozširovanie úloh, lekcií, on-line testov a zadaní projektov, ako aj ich okamţité, 

automatické vyhodnotenie. Softvér Chamilo tvoria dve funkčne odlišné, ale vzájomne 

prepojené interaktívne prostredia. Zobrazenie „učiteľ” slúţi na prípravu a riadenie 

vzdelávacích projektov, resp. kurzov s multimediálnym interaktívnym obsahom a zobrazenie 

„študent” je určené ţiakom na individuálne štúdium - ponúka rozširujúce úlohy, pracovné 

listy, testy, doplňujúce materiály, dokumenty a pod. (Piliš, 2015). 

Korene Chamilo siahajú do roku 2000, kedy sa začal vyvíjať LMS Claroline, a ten bol 

spustený do prevádzky v roku 2004. Viacero vývojárov však nebolo so systémom 

spokojných, a tak spustili jeho novú vetvu Dokeos. Na jej základe sa rozvinul LMS Chamilo 

a od roku 2010 funguje ako neustále vyvíjaná, otvorená softvérová platforma. OpenSource e-

learningový softvér voľne pouţívaný, upravovaný a šírený pod licenciou typu GNU (General 

Public License) GPL3 si za prvých 14 dní od spustenia zaregistrovalo viac ako 500 aktívnych 

pouţívateľov. V októbri 2011 (15 mesiacov po uvedení na trh) to bolo uţ 100 tisíc 

pouţívateľov, v júni 2013 viac ako 5 miliónov pouţívateľov a v auguste 2018 viac ako 20 

miliónov pouţívateľov (Baláţovič, 2016; Tometzová, Lukáč, Hlaváčová, 2020).  

Informačný systém je dostupný aj na portáli Katedry geografie a geológie na webovej 

adrese http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/, kde aktuálne pouţívame platformu Chamilo LMS 

1.11.14 (2021). 

Práca s programom si nevyţaduje ţiadne špeciálne zručnosti a je moţná bez ohľadu 

na dosiahnutú úroveň počítačovej gramotnosti. Výhodou je esteticky vkusné grafické 

spracovanie, nekomplikované pouţívanie a slovenská verzia programu. Učiteľ môţe e-
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learningové prostredie vyuţiť predovšetkým v týchto oblastiach (Baláţovič, Piliš, 2015; 

Gregorová, 2018):  

1. zverejňovanie základných informácií o predmete/kurze, ako sú sylaby, obsahová náplň 

predmetu/kurzu, informačné listy, 

2. zapisovanie hodnotenia, sledovanie dochádzky, 

3. ukladanie odporúčanej (rozširujúcej) literatúry, 

4. zverejňovanie materiálov pre ţiakov - dokumentov, poznámok a oznamov, 

5. tvorba interaktívnych úloh a pracovných zošitov, 

6. príprava/zostavovanie testov, 

7. komunikácia so ţiakmi,  

8. kooperatívne vyučovanie (tvorba, ukladanie a zdieľanie dokumentov, odkazov), 

9. príprava zadaní a domácich úloh, 

10. realizovanie prieskumu. 

Vzdelávacie prostredie umoţňuje pri tvorbe učebných materiálov naplno vyuţiť 

interaktívne prvky ako sú farebné obrázky, grafy, schémy, diagramy, mapy, hypertextové 

odkazy, zvukové záznamy a videá (ich publikovanie musí byť v súlade s „autorským 

zákonom“ č. 185/2015 Z. z.), čo pri klasických printových učebniciach nie je moţné (okrem 

vloţenia obrázkov, avšak ich farebná verzia sa odrazí na cene učebnice).  

3.3 ZÁKLADNÉ NÁSTROJE LMS CHAMILO 

LMS Chamilo ponúka celú škálu rôznych nástrojov na tvorbu, správu a manaţovanie 

kurzu, na tvorbu úloh rôzneho typu, testov, pracovných listov atď. Tento vzdelávací koncept 

plní základné potreby vyučovania a je vyuţiteľný vo všetkých fázach vyučovacej hodiny. 

V rámci motivácie a expozície učebnej látky prostredníctvom interaktívnych vzájomne 

prepojených textov a úloh, ako aj počas fixácie a diagnostiky pouţitím testov (resp. 

pracovných listov s okamţitou spätnou väzbou). Ďalšou alternatívou v rámci aplikácie je tieţ 

moţnosť zadávať domáce úlohy, prípadne komunikovať, čo umoţňuje rozvíjať spoluprácu 

medzi učiteľom a ostatnými ţiakmi.  

Po zadaní webovej adresy https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ sa zobrazí titulná stránka 

LMS Chamilo (obr. 2), pričom jej načítanie trvá pribliţne 2 sekundy. Samotný LMS systém aj 

server je aktualizovaný a funguje v najnovšej verzii (z februára 2021). Taktieţ sú 

aktualizované a platné bezpečnostné certifikáty, takţe vo všetkých webových prehliadačoch 

sa web stránka zobrazuje korektne. 

  

https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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Obrázok 2 Základný vzhľad prostredia LMS Chamilo po načítaní web stránky dostupnej na 

serveri Katedry geografie a geológie FPV UMB   

 Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Po načítaní je k dispozícii 5 kurzov, ktoré sú určené pre kaţdý ročník ZŠ. Kliknutím na 

akýkoľvek z nich sa zobrazí jeho úvodná stránka obsahujúca základné údaje so zoznamom 

tém a s informáciami o kurze (obr. 3). Následne je nutné zakliknúť „Domov kurzu“. 

Zobrazené pracovné prostredie ponúka tieto nástroje: popis kurzu, dokumenty, učebná 

osnova, odkazy, testy, oznamy, hodnotenie, slovník, účasť, pokrok v kurze, agenda, fórum, 

dropbox, pouţívatelia, skupiny, konverzácia, zadania, prieskum, wiki, poznámky (obr. 4). 

Uţívateľ má ako lektor k dispozícii ešte ďalšie nástroje, tie však nie sú viditeľné pre ţiaka, 

zobrazia sa len po prihlásení samotnému tvorcovi a slúţia na administráciu kurzu: projekty, 

hlásenia, nastavenia, záloha. Funkcionalitu niektorých nástrojov vysvetlíme na nasledujúcich 

stranách.  

 

 

 

 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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Obrázok 3 Vzhľad úvodnej stránky kurzu so základnými informáciami  

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Popis kurzu obsahuje základné a podrobné informácie o kurze, môţe to byť napríklad 

všeobecná charakteristika kurzu, jeho obsah, zoznam tém, ciele (výkonové), metodika 

vedenia kurzu, hodnotenie, technické a personálne zabezpečenie kurzu atď. Časť údajov 

zaznačených v popise sa zobrazí na úvodnej stránke kurzu.  

 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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Obrázok 4 Pracovné prostredie portálu Chamilo s portfóliom nástrojov na správu kurzu 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Učebná osnova predstavuje usporiadanú postupnosť etáp, aktivít a výučbových 

materiálov tak, aby ţiak čo najefektívnejšie získal poţadované vedomosti a zručnosti. 

Jednotlivé body osnovy môţu byť prerekvizitami pre ďalšie kroky, tzn., ţe je moţné systém 

nastaviť tak, aby ţiaka nepustil na ďalší bod bez toho, aby nemal splnený ten predchádzajúci. 

Osnovu vytvára autor kurzu (učiteľ) v module s názvom „Učebná osnova“ zadaním činnosti 

„Pridať novú osnovu“. Vytvorené učebné osnovy si môţe učiteľ triediť do kategórií, ktoré si 

sám určí. Označením ponúkaných hypertextových odkazov je moţné učebnú osnovu 

upravovať, nastavovať jej parametre, zviditeľňovať ju pre účastníkov kurzu, publikovať, 

exportovať na CD/DVD alebo do PDF webovej stránky a vytvárať kópie uţ existujúcej 

učebnej osnovy. Môţe ju aj importovať vo forme SCORM-u, AICC a konvertovať do formátu 

PPT. Systém Chamilo umoţňuje do učebnej osnovy nahrať pracovné listy, grafické 

informácie (obrázky, fotografie, mapy, náčrty, tabuľky, grafy), zvukové záznamy (audio), 

internetové odkazy, animácie, videá, atď. Didakticky dobre premyslená učebná osnova môţe 

výrazne ovplyvniť (v pozitívnom, ale aj negatívnom smere) priebeh štúdia, aj samotný 

vedomostný progres ţiaka. Dôkladne uváţený návrh poradia na seba nadväzujúcich učebných 

činností spolu s odporúčanými postupmi ich riešenia je preto kľúčovým faktorom úspešnosti 

vzdelávacieho kurzu. Pedagóg môţe interaktívnu učebnú osnovu vyuţiť v rôznych fázach 

vyučovacieho procesu (Piliš, Baláţovič, 2015): 

 expozičná časť vyučovacej hodiny (sprístupňovanie nových poznatkov, vyuţitie v 

podobe „interaktívneho pracovného zošita“), 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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 fixačná časť vyučovacej hodiny (upevňovanie a precvičovanie nadobudnutých 

vedomostí prostredníctvom interaktívnych testov), 

 aplikačná časť vyučovacej hodiny (opakovanie získaných poznatkov). 

Agenda predstavuje klasický kalendár s moţnosťou zaznamenávania udalostí 

a plánovania učebných aktivít. Kalendár je moţné zobraziť v dennom, týţdennom alebo 

mesačnom formáte. Ďalšou moţnosťou je len zobrazenie prehľadu povinností alebo udalostí 

zaznačením moţnosti „Agenda zoznam“. 

Zadania sú určené na zadávanie projektov, referátov, seminárnych prác, prezentácií 

alebo domácich úloh. Pri nastavení zadania je moţné špecifikovať termín odovzdania a pridať 

spätnú väzbu. Rovnako je moţné jednotlivé úlohy zoradiť podľa nadpisu alebo dátumu 

nahratia. 

Poznámky slúţia ţiakovi ako beţný zošit v elektronickej podobe. Môţu mať podobu 

zápiskov z jednotlivých hodín. Počas roka ich môţe byť vytvorené pomerne veľké mnoţstvo, 

program teda ponúka tri alternatívy, ako ich usporadúvať, resp. filtrovať: podľa dátumu 

vytvorenia, dátumu zmeny alebo podľa názvu.  

Dokumenty ponúkajú moţnosť nahrať rôzne doplňujúce materiály ako obrázky, 

súbory, prezentácie. Ďalšia funkcionalita spočíva v tom, ţe prezentácie sa dajú priamo 

prehliadať a súbory exportovať do pdf formátu, otvoriť v novom okne alebo stiahnuť.  

Slovník funguje ako klasický zdroj informácií v podobe zoznamu pojmov s ich 

vysvetľujúcim opisom. Má dve prehliadacie modifikácie a aj nástroj na vyhľadávanie.  

Wiki slúţi na spoločné riešenie projektov - vytváranie dokumentu viacerými ţiakmi či 

skupinami ţiakov. Potenciál technológie je jasne viditeľný na veľkých Wiki projektoch, 

akými sú Wikipedia, Openstreetmap (akási mapová Wiki) či ďalšie (Baláţovič, 2016). 

Zvyšné nástroje sú prioritne určené na administráciu, teda agendu kurzu resp. 

klasifikovanie ţiakov (pouţívatelia, účasť, pokrok v kurze, hodnotenie) a na komunikáciu 

(fórum, skupiny, konverzácia). 

Posledným nástrojom, a v prípade nami riešeného projektu aj najdôleţitejším, bol 

nástroj testy. Slúţi na tvorbu interaktívnych učebných materiálov, ktoré majú podobu úloh 

generovaných do pracovných listov či testových otázok.  

3.4 TVORBA ÚLOH V LMS CHAMILO A ICH TYPOLÓGIA 

Úlohy (otázky) zostavuje autor kurzu (učiteľ) v module s názvom „testy“ pridaním 

činnosti „nový test“, ktorý pomenuje príslušným názvom. Testy si môţe učiteľ triediť do 

kategórií, ktoré si sám určí (napr. podľa ročníka, predmetu alebo zamerania na určitú tému 
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geografie). Ku kaţdému z nich je moţné pripojiť stručný popis, ľubovoľné mnoţstvo otázok, 

obrázky, fotografie, mapy, náčrty, tabuľky, grafy aj zvuky a rôzne animácie, čím testovanie 

vedomostí a zručností ţiaka nadobúda komplexnejší i objektívnejší rozmer. Systém Chamilo 

umoţňuje autorovi interaktívnych testov (pracovných listov) vyberať zo sedemnástich 

kľúčových formátov testových úloh. Kaţdej vytvorenej otázke je potrebné určiť „váhu“ v 

podobe bodového hodnotenia, aby systém vedel odpovede správne vyhodnotiť a určiť správnu 

(očakávanú) odpoveď. Rovnako podstatnou úlohou po vytvorení testu je jeho vyhodnotenie. 

Ţiaci po vyplnení interaktívneho testu (pracovného listu) získavajú okamţitú spätnú väzbu 

svojej úspešnosti. Prístup k výsledkom má aj učiteľ, ktorý má prehľad o tom, ktoré otázky 

robili ţiakom najväčšie problémy a ktoré naopak patrili medzi tie ľahšie, resp. mali najvyššiu 

úspešnosť zodpovedania (Piliš, Baláţovič, 2015; Baláţovič, 2016). 

Úlohy, keďţe sú interaktívne, môţu byť obohatené obrázkom, mapou, zvukovým 

záznamom, videom, animáciou či krátkym filmom. Ich pouţitím na vyučovaní dosiahneme u 

ţiakov upevnenie, rozšírenie a prehĺbenie poznatkov i vedomostí, rozvoj pozornosti, 

kritického myslenia a pozorovacích schopností. Zároveň docielime zlepšenie vnímania 

krajiny, ako aj správne chápanie fungovania procesov a javov v prírode či vzťahov a väzieb 

medzi javmi samotnými. Zakomponovaním pouţívania interaktívnych úloh a tabletov do 

vyučovania z neho odstránime stereotypné resp. nezáţivné prvky a v ţiakoch podnietime 

zvedavosť príp. chuť učiť sa. Softvér Chamilo umoţňuje tvorbu nasledovných (zatvorených aj 

otvorených) typov úloh: 

 jediná správna odpoveď, 

 viacero správnych odpovedí, 

 vyplnenie prázdnych miest, 

 párovanie, 

 otvorená otázka, 

 ústny prejav, 

 zóny obrázkov, 

 kombinácia presných odpovedí, 

 jedna správna odpoveď s „neviem“, 

 viacero odpovedí „pravda/nepravda/neviem“, 

 viacero odpovedí „pravda/nepravda/miera istoty“, 

 kombinácia odpovede „pravda/nepravda/neviem“, 

 globálna viacnásobná odpoveď, 

 výpočtová otázka, 
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 jedinečná obrázková odpoveď, 

 usporiadanie sekvencie, 

 prispôsobenie ťahaním (http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/). 

 

Obrázok 5 Ikony znázorňujúce jednotlivé typy úloh s interaktívnym obsahom

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Úloha typu „jediná správna odpoveď“ je pomerne jednoduchá a pri jej riešení ţiak 

vyberá jednu z ponúknutých moţností (obr. 6). Pravdepodobnosť náhodného určenia správnej 

odpovede je 25 %. V geografii má preto význam najmä vtedy, ak je pri jej tvorbe pouţitá 

mapa, schéma alebo iné grafické prvky. 

 

Obrázok 6 Príklad úlohy typu „jediná správna odpoveď” 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Zadanie „viacero správnych odpovedí“ umoţňuje pri riešení zaznačiť dve, tri, príp. aj 

všetky ponúknuté alternatívy odpovedí (obr. 7). Môţe sa vyuţívať v elementárnej podobe, pri 

vymenovávaní napr. štátov, miest a pod., ale aj v zloţitejšom variante, keď je úlohou ţiaka 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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určiť dopady javov na prírodu či spoločnosť. 

 

Obrázok 7 Príklad úlohy typu „viacero správnych odpovedí“ 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

„Vyplnenie prázdnych miest“ sa pouţíva ako typická úloha pri práci s textom. Jej 

podstata spočíva vo vynechaní niektorých slov z viet, pričom úlohou ţiakov je správne ich 

doplniť (obr. 8). V našom prípade sú chýbajúcimi slovami geografické názvy, odborné 

termíny, súradnice, ale aj osobnosti a javy. Je nutné si uvedomiť, ţe odpoveď musí byť 

napísaná správne, bez preklepu a nie foneticky (cudzie názvy), pretoţe automatický systém 

vyhodnocovania aj dobrú odpoveď, ale s pravopisnou chybou, bude povaţovať za nesprávnu.    
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Obrázok 8 Príklad úlohy typu „vyplnenie prázdnych miest“ 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Úloha typu „párovanie“ predstavuje technicky jednoduché spájanie čísiel a písmen. 

Vhodným výberom prvkov umiestnených v takto vytvorených skupinách je moţné 

diagnostikovať aj schopnosť uplatňovať vyššie myšlienkové operácie (Tolmáči a kol., 2015). 

Ku kaţdému číslu ţiak priradí vybrané písmeno tak, aby vyhovovalo zadaniu úlohy (obr. 9). 

Ak pouţije to isté písmeno dvakrát, systém ho neupozorní, preto musí pracovať sústredene.      
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Obrázok 9 Príklad úlohy typu „párovanie“ 

 
Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Táto otázka je podobná typu „vyplnenie prázdnych miest.“ Avšak pri tejto úlohe sa 

vpisuje len jedna odpoveď. Podstata tvorby je rovnaká ako pri hre indície. Viacero nápovedí 

nás privedie k jedinečnému správnemu výsledku (obr. 10).  

 

Obrázok 10 Príklad úlohy typu „otvorená otázka“ 

 
Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

„Zóny obrázkov“ poskytujú učiteľovi moţnosť jednoznačnej vizualizácie študovaných 

javov. Pri tomto type zadania je úlohou ţiakov „označiť“ ilustráciu/kresbu, ktorá znázorňuje 

študovanú problematiku (obr. 11). Je nutné postupovať podľa pokynov.    

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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Obrázok 11 Príklad úlohy typu „zóny obrázkov“ 

  

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

„Kombinácia presných odpovedí“ je typická úloha, ktorej princíp spočíva vo výbere 

jedinej správnej moţnosti, ktorá ale obsahuje niekoľko pojmov (obr. 12). Vyuţíva sa 

v prípade, ţe na otázku existuje viacero správnych odpovedí napr. v podobe názvov miest, 

riek atď.   

  

Obrázok 12 Príklad úlohy typu „kombinácia presných odpovedí“ 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Ďalším typom je označovanie pravdivosti/nepravdivosti tvrdení. Dichotomické 

zatvorené úlohy sú jednoduché a pravdepodobnosť náhodného určenia správnej odpovede je 

50 % (Tolmáči a kol., 2015). Moţnosť uhádnutia správneho riešenia moţno minimalizovať 

ponúknutím viacerých výrokov spojených s mapou, grafom, tabuľkou alebo jednoducho 

s vedomosťami ţiakov. Z hľadiska geografie je dôleţité, ţe v rámci zadania môţeme opäť 

rozvíjať ţiakove zručnosti práce s mapou, napr. orientáciu na mape alebo jej čítanie, počítanie 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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vzdialeností, či vyvodzovanie záverov. Príkladom uplatnenia tohto druhu s istou obmenou sú 

nasledujúce dve úlohy.  

 

Obrázok 13 Príklad úlohy typu „viacero odpovedí pravda/nepravda/neviem” 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

  

Obrázok 14 Príklad úlohy typu „kombinácia odpovede pravda/nepravda/neviem” 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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 Globálna viacnásobná odpoveď je podobná uţ spomínanému druhému typu – viacero 

odpovedí. Umoţňuje pri riešení zaznačiť dve, tri, príp. aj všetky ponúknuté alternatívy 

odpovedí. 

 

Obrázok 15 Príklad úlohy typu „globálna viacnásobná odpoveď” 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

„Jedinečná obrázková odpoveď“ je akoby obmenou úlohy prvého typu. Rozdiel spočíva 

v tom, ţe moţnosťami, z ktorých si ţiak vyberá, nie sú tvrdenia či geografické názvy, ale 

obrázky popisujúce javy (obr. 16). Najvhodnejšími témami, kde sa tento typ môţe uplatniť, sú 

učivá z kartografie, planetárnej a fyzickej geografie.  

 

Obrázok 16 Príklad úlohy typu „jedinečná obrázková odpoveď“ 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Úlohy vyuţívajúce princíp usporiadania (obr. 17) rozvíjajú geografické myslenie, 

pamäť a predstavivosť. Najčastejším variantom je zoradenie štátov alebo miest podľa 

svetových strán (zo severu na juh, zo západu na východ), podľa veľkosti, hustoty zaľudnenia, 

podľa ekonomických ukazovateľov atď., alebo aj zoradenie osobností, rokov, storočí a pod. 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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Obrázok 17 Príklad úlohy typu „usporiadanie sekvencie“ 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

„Prispôsobenie ťahaním“ naplno vyuţíva technický a grafický potenciál programu 

Chamilo. Jedná sa o jednoduché spájanie, priraďovanie prvkov z pravého a ľavého stĺpca k 

sebe (obr. 18). Na rovnakom princípe funguje aj „párovanie“ popísané a predstavené v 

obrázku č. 6. 

Zvyšné typy úloh z uvedeného portfólia sú len rozšírením týchto základných. 

Modifikácia spočíva napr. v doplnení moţnosti odpovede „neviem“, alebo v moţnosti 

odpovede kombinovať.   

„Ústny prejav“ sa nedá automaticky vyhodnotiť, pretoţe sa odpoveď nahráva, 

zaznamenaný prejav je nutné si vypočuť a následne individuálne ohodnotiť. Nastáva tak 

vysoká miera subjektívneho posudzovania. Výhoda tohto typu však spočíva v tom, ţe 

umoţňuje zistiť mieru úrovne tvorivosti ţiakov (Tolmáči, 2003). 

 

Obrázok 18 Príklad úlohy typu „prispôsobenie ťahaním“ 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

  

Príprava rôznych typov úloh v skúmanom e-learningovom prostredí je základom pre 

tvorbu pracovných listov a testov. Zadania sa totiţ ukladajú do tzv. zásobníka otázok a 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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jednoduchou selekciou z tejto databázy nakombinujeme tie, ktoré pouţijeme priamo na 

vyučovaní, z ďalších môţeme vytvoriť rozličné pracovné listy (varianty podľa úrovne 

náročnosti) a v prípade vhodného zamerania a formulácie úloh aj testy (tematické, štvrťročné, 

polročné).    

 

Obrázok 19 Databáza úloh v prostredí LMS Chamilo 

  

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Explicitnými príkladmi výhod, ktoré ponúka prostredie Chamilo pri tvorbe úloh 

a testov, sú ukáţky zadaní predstavené vyššie, ale aj tieto nasledujúce. V prvom prípade (obr. 

20) je do úlohy importované video. Najbeţnejšie dostupné sú na web stránkach 

http://www.youtube.com, http://www.vimeo.com, https://www.zivica.sk/ a pod. Odporúčame 

prevziať videá z „overených a stabilných“ web stránok, aby časom nedošlo k ich zrušeniu, 

čím by sa stratilo prepojenie a zadanie by sa nedalo vyriešiť.    
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Obrázok 20 Príklad úlohy typu „jediná správna odpoveď”, kde bolo vloţené video  

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Správne zodpovedanie nasledujúcej úlohy (obr. 21) je podmienené pouţitím mapy. 

Preto bol do zadania vloţený odkaz v podobe web liniek, ktoré sa po kliknutí zobrazia. Najmä 

v súvislosti s demogeografickými a ekonomicko-geografickými témami sú tieto prvky v 

zadaniach nutnosťou. Číselné hodnoty sú častokrát usporiadané a zobrazené v tabuľkách. 

Slúţia na to, aby ich ţiaci porovnávali, aby videli v ich vývoji za určitý čas nejaké trendy 

a následne odvodzovali závery. Takto koncipované môţu byť zamerané aj na prepájanie 

poznatkov a zručností ţiakov, čím sa vytvárajú podmienky pre uplatnenie vyšších 

myšlienkových operácií. 
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Obrázok 21 Príklad úlohy typu „vyplnenie prázdnych miest”, kde bol vloţený link 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Súčasťou nasledujúceho zadania je obrázok (obr. 22). Podobne môţeme vloţiť mapu, 

schému, náčrtok alebo akúkoľvek fotografiu. Softvér Chamilo nám dokonca umoţňuje 

prehrať aj zvukový záznam (obr. 23), čo môţeme vyuţiť pri tvorbe úloh zameraných na 

rozlišovanie hlasov rôznych druhov zvierat. Opäť je nutné mať na pamäti, ţe zdieľanie 

takéhoto obsahu sa riadi “autorským zákonom“ č. 185/2015 Z. z.     

 

Obrázok 22 Príklad úlohy typu „jediná správna odpoveď”, kde bol vloţený obrázok 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 
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Obrázok 23 Príklad úlohy typu „jediná správna odpoveď”, kde bol vloţený zvuk 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Na rozvíjanie vyšších kognitívnych procesov slúţia zloţitejšie úlohy, ktoré kombinujú 

mapu a grafy (obr. 24). Je vhodné pouţiť ich vo vyšších ročníkoch, keď sa u ţiakov 

zdokonalia vyššie myšlienkové operácie ako syntéza a hodnotenie (v zmysle Bloomovej 

taxonómie). 

Výhodami vyhodnocovania testov v e-learningovom prostredí je, ţe program dokáţe 

veľmi presne, objektívne a v krátkom čase zmerať kvalitu aj rozsah vedomostí ţiakov v 

definovanej oblasti vzdelávania. Medzi tie ďalšie určite patrí okamţitá spätná väzba, 

analytické (štatisticky korektné) spracovanie výsledkov a ich grafická prezentácia, meranie 

úspešnosti tried, ročníkov, meranie individuálneho vývoja ţiaka v čase, ako aj neobmedzená 

administrácia a archivácia záznamov (Karolčík, 2012).  

Z nášho pohľadu je rovnako dôleţité, ţe pri procese vyhodnocovania správnosti riešenia 

úloh resp. testov sami nastavujeme spätnú väzbu, ktorá môţe mať podobu komentára, mapy, 

obrázka alebo videa (obr. 25). Po absolvovaní testu ţiak okamţite vie, ktoré otázky 

zodpovedal správne a pri chybne vypracovaných si prečíta zdôvodnenie/komentár učiteľa, 

alebo pozrie obrázok či video (Gregorová, 2018). 
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Obrázok 24 Príklad úlohy typu „jediná správna odpoveď”, kde bol vloţený graf 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 
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Obrázok 25 Spätná väzba po dokončení testu (riešenie prislúcha úlohe prezentovanej na 

obrázku 11) 

 

Zdroj: http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/ 

 

Pri tvorbe úloh a testov je nutné vyvarovať sa niekoľkých základných chýb. Dôleţitá je 

presná formulácia, ak sa vyskytne vo vete zápor, treba ho vyznačiť.  Pouţitie výrazov „aspoň 

jeden, niektoré, niekedy, občas, často, zriedkavo, moţno, väčšinou“ naznačuje, ţe zvyčajne 

ide o správnu odpoveď (treba s nimi narábať prezieravo). Dlhšie tvrdenia, ktoré mávajú 

komplikovanejšiu stavbu, sú častejšie správne ako kratšie a jednoduché. 

Priraďovacie typy úloh je takisto nutné formulovať presne, k sebe patriace dvojice 

musia byť jednoznačné a nie je moţné ich spájať na základe rôznych kritérií. Taktieţ je 

dôleţité pri viacnásobnom výbere niektorého prvku na túto moţnosť upozorniť (Tolmáči, 

2003; Csachová, 2017). 

Aby sme sa pri tvorbe úloh a testových otázok takýmto nepresnostiam vyhli, ich znenie 

bude podrobené kritickej analýze jednak z radov didaktikov z domácich a zahraničných 

geografických pracovísk, ale aj učiteľov z praxe.   

 

 

 

 

http://geo.fpv.umb.sk/chamilo/
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4 AKO PRACOVAŤ S LMS CHAMILO 

Učebné materiály pre jednotlivé ročníky sú dostupné jednak priamo na webovej stránke 

LMS Chamilo https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/index.php, ale aj na webovej stránke Katedry 

geografie a geológie FPV UMB v Banskej Bystrici v sekcii Veda a Výskum – Projekty 

a Granty – projekt Interaktívne digitálne učebnice predmetu geografia pre základné školy. Tu 

si nájde pouţívateľ (učiteľ, ţiak, študent, rodič) základné informácie o priebehu a výsledkoch 

projektu. Hlavným výstupom sú samotné učebné materiály, ktoré sú dostupné jednotlivo po 

ročníkoch (obr. 26). 

 

Obrázok 26 Vstup do učebných materiálov jednotlivých ročníkov na webovej stránke projektu 

  

Zdroj: [URL0] 

 

Po kliknutí na daný ročník sa pouţívateľ dostane do úvodnej stránky samotného kurzu 

(obr. 27), kde nájde základné informácie: 

 popis kurzu – zoznam tematických celkov,  

 dokumenty – doplňujúce články, webové stránky, materiály, pracovné listy, 

 testy – vstup k učebným materiálom vo forme úloh, 

 slovník – zoznam pojmov, ktoré sa bliţšie spájajú s učivom daného ročníka. 

 

Obrázok 27 Úvodná stránka samotného kurzu 

 

Zdroj: https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/index.php 

https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/index.php
https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/index.php
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4.1 INTERAKTÍVNE DIGITÁLNE UČEBNÉ MATERIÁLY 

Interaktívny materiál vo forme úloh sa nachádza v module „testy“. Po vstupe do tejto 

časti sa zobrazí zoznam tematických celkov (obr. 28). K samotným úlohám je moţné  dostať 

sa po kliknutí na daný tematický celok.  

 

Obrázok 28 Zoznam tematických celkov v testoch daného ročníka 

 

Zdroj: https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/index.php 

 

Následne sa otvorí vstupná obrazovka k úlohám, kde je potrebné zvoliť moţnosť 

„Spustiť test“. Potom sa otvoria jednotlivé úlohy. Môţu mať rôzny charakter a spôsob 

ovládania (tab. 1). 

  

https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/index.php
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Tabuľka 1 Typy úloh a ich ovládanie 

Jediná správna 

odpoveď 

 

Ţiak vyberie 

a označí jednu 

správnu odpoveď 

z ponúkaných 

moţností. 

Výber z 

viacerých 

moţností 

(viacero 

správnych 

odpovedí) 
 

Ţiak vyberie 

a označí jednu 

alebo viac 

správnych 

odpovedí 

z ponúkaných 

moţností. 

Zóny obrázkov 

 

Pod otázkou sa 

zobrazí zadanie, čo 

je potrebné označiť 

v mape. Napr. 

Klikni na (Click 

on) Labradorský 

polostrov. Ţiak 

klikne na miesto 

v mape a zobrazí sa 

mu ďalší objekt 

(napr. polostrov 

Florida). Takto sa 

prekliká celou 

úlohou. 

Usporiadanie 

sekvencie 

 

Ţiak ťahaním 

presúva pojmy 

z horného riadku 

na pozície 

v dolnom riadku. 
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Párovanie 

 

Ţiak si 

v rozbaľovacom 

poli vyberie z 

ponúkaných  

moţností (zoznam 

sa zobrazuje aj 

v pravom stĺpci) 

a priradí správnu. 

Vyplnenie 

prázdnych 

miest 

 

Ţiak vpíše 

gramaticky správne 

poţadovaný výraz 

do prázdneho poľa. 

Prispôsobenie 

ťahaním 

 

Ţiak chytí 

a potiahne farebný 

krúţok na ľavej 

strane a spojí ho 

s príslušným 

krúţkom na pravej 

strane. 

Kombinácia 

odpovede 

pravda/ 

nepravda/ 

neviem 

 

 

Ţiak určuje 

pravdivosť/ 

nepravdivosť 

výrokov, prípadne 

zvolí moţnosť 

neviem (za ktorú 

mu nebudú 

odpočítané body). 

Jedinečná 

obrázková 

(video) 

odpoveď) 

 

Ţiak vyberie jednu 

správnu odpoveď 

kliknutím na 

vybraný obrázok 

alebo video. 

Zdroj: https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/index.php 

 

https://geo.fpv.umb.sk/chamilo/index.php
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4.2 KATEGORIZÁCIA ÚLOH 

Jednotlivé úlohy v rámci modulu „testy“ v prostredí LMS Chamilo boli kategorizované 

do tried podľa týchto kritérií: 

- tematický celok podľa iŠVP, 

- typ otázky: 

1 – jediná správna odpoveď 

2 – výber z viacerých moţností (viacero správnych odpovedí) 

3 – vyplnenie prázdnych miest 

4 – párovanie 

5 – otvorená otázka 

6 – ústny prejav 

7 – zóny obrázkov 

8 – kombinácia presných odpovedí (presný výber) 

9 – jedna správna odpoveď s neviem 

10 – viacero odpovedí pravda/nepravda/neviem 

11 – viacero odpovedí pravda/nepravda/miera istoty 

12 – kombinácia odpovede pravda/nepravda/neviem 

13 – globálna viacnásobná odpoveď 

14 – výpočtová otázka  

15 – jedinečná obrázková odpoveď 

16 – usporiadanie sekvencie 

17 – prispôsobenie ťahaním 

- Výkonový štandard podľa iŠVP 

- Obsahový štandard podľa iŠVP 

- Náročnosť úlohy podľa Bloomovej taxonómie: 

 1 – zapamätať si 

 2 – porozumieť 

 3 – aplikovať, analyzovať 

 4 – hodnotiť, tvoriť 

- Spätná väzba, komentár k odpovedi v úlohe. 

Táto kategorizácia úloh bola nápomocná učiteľom geografie pri výbere a zapojení 

konkrétnej úlohy alebo tematického okruhu do vyučovacieho procesu.  

Z hľadiska počtu a typu otázky bolo v rámci všetkých ročníkov spolu vytvorených 350 

testových úloh, z toho v 5. ročníku 47 úloh, v 6. ročníku 120 úloh, v 7. ročníku 60 úloh, v 8. 
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ročníku 58 úloh, v 9. ročníku 65 úloh. Ich obsah bol členený do tematických okruhov podľa 

iŠVP a otázky pramenili najmä z obsahového a výkonového štandardu, ktorý je v ňom 

uvedený. Niektoré však majú doplňujúci charakter a obsahovo nemajú základ v iŠVP, preto 

v celkovej kategorizácii toto zaradenie chýba, prípadne je doplnené o vlastné zadefinovanie 

obsahového či výkonového štandardu.  

Z hľadiska typu úloh boli otázky rozmanité, v rámci celého projektu bolo pouţitých 12 

rôznych druhov (graf 1), pričom najviac sa tvorili otázky typu výberu z viacerých moţností 

(jedna odpoveď, viac odpovedí, prípadne odpoveď s moţnosťou „neviem“). Často bol 

uplatnený aj typ úlohy charakteristický práve pre geografiu  - „zóny obrázkov“, pričom išlo 

najmä o vyznačovanie objektov v slepej mape. 

 

Graf 1 Kategorizácia úloh podľa typu 

 

Zdroj: https://www.fpv.umb.sk/katedry/katedra-geografie-a-geologie/veda-a-vyskum/ 

projekty-a-granty/ 

 

Celá kategorizácia úloh je dostupná na webovej stránke projektu vo formáte Google 

SpreadSheet [URL3]. Po otvorení tabuľky je moţné rozsiahlu databázu filtrovať napr. podľa 

ročníka, prípadne podľa náročnosti či tematického okruhu. 
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https://www.fpv.umb.sk/katedry/katedra-geografie-a-geologie/veda-a-vyskum/
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4.3 INFORMAČNÝ LIST KURZU GEOGRAFIA 5 

 Tematický celok: A) Planéta Zem  

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP (výkonový štandard, obsahový štandard a kľúčové pojmy) 

Vo výkonovom štandarde iŠVP piateho ročníka je v rámci tematického celku Planéta Zem uvedené, ţe 

ţiak dokáţe rozpoznať základné prvky slnečnej sústavy na jednoduchom náčrte, opísať zdanlivú dráhu 

Slnka a Mesiaca na oblohe (obrázkoch, náčrtoch), dokáţe vysvetliť príčiny striedania dňa a noci na 

Zemi, určiť podľa mapy časových pásem, kde na Zemi je viac hodín ako na Slovensku a kde menej, 

uviesť dôvody vzniku teplotných pásem na Zemi, vysvetliť striedanie ročných období, rozpoznať na 

glóbuse (mape) svetadiely a oceány na Zemi. 

Kľúčové pojmy TC: vesmír, slnečná sústava, tvar Zeme, pohyby Zeme, časové pásma, teplotné 

pásma, svetadiely, svetový oceán 

Ciele (v kognitívnej oblasti): ţiak rozvíja svoju pamäť (vie definovať základné pojmy, spoznáva 

nové veci, vie vymenovať charakteristické črty), rozvíja svoje hodnotiace myslenie (vie posúdiť 

správnosť výrokov, vie si preveriť informácie), vie myslieť synteticky (vie kombinovať fakty 

a odvodiť závery), ţiak lepšie rozumie problematike (vie rozlíšiť dôleţité informácie), vie myslieť 

analyticky (rozčleniť, dedukovať, diferencovať, porovnať fakty). 

Ciele (v psychomotorickej a afektívnej oblasti): ţiak vie interpretovať mapu, pozorovať video, 

porovnať obrázky, argumentovať svoje rozhodnutie, orientovať sa na glóbuse podľa svetových strán. 

Témy testov/znenie úloh 

A.1 Planéta Zem/14 (A.1.1, A.1.2, A.1.3, A.1.4, A.1.5, A.1.6, A.1.7, A.1.8, A.1.9, A.1.10, A.1.11, 

A.1.12, A.1.13, A.1.14) 

A.1.1 Ktoré dve planéty obiehajú najbliţšie k Zemi? 

A.1.2 Ktorú z fáz Mesiaca (na obrázku) označujeme ako nov? 

A.1.3 Pozri si nasledujúce video. Kedy bude Slnko najvyššie na oblohe? 

A.1.4 Čo spolu súvisí? (pohyby Zeme a Mesiaca a ich dôsledky) 

A.1.5 Vyznač (na obrázku), kde na Zemi majú leto. 

A.1.6 Na mape klikni na: rovník, nultý poludník, západná pologuľa a pod. 

A.1.7 Vyznač na mape jednotlivé svetadiely. 

A.1.8 Vyznač na mape jednotlivé oceány. 

A.1.9 Ktorú z fáz Mesiaca označujeme ako spln? 

A.1.10 Kde by si podľa oblečenia umiestnil nášho kamaráta? 

A.1.11 Vyznač (na obrázku), kde na Zemi majú zimu. 

A.1.12 Rozhodni, čo je pravda: Nikde v Afrike nemôţu mať rovnaký čas ako u nás na 

Slovensku; V Amerike budú mať menej hodín ako na Slovensku; V Austrálii majú viac hodín 

neţ u nás na Slovensku; V celej Európe platí ten istý čas (to isté časové pásmo). 
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A.1.13 Je to pravda alebo nie? Na Mesiaci ţijú ľudia. 

A.1.14 Ukáţ na mape: obratník Raka, obratník Kozoroţca. 

A.2 Planéta Zem - pohyby Zeme/7 (A.2.1, A,2.2, A.2.3, A.2.4, A,2.5, A.2.6, A.2.7) 

A.2.1 Prečo denné svetlo (deň) u nás trvá v zime kratšie ako v lete? Pomôţ si videom. 

A.2.2 Zem sa otáča: z východu na západ, zo západu na východ, otáčanie sa v priebehu dňa 

mení, Zem sa neotáča, otáča sa vesmír okolo nej. 

A.2.3 Usporiadaj dôleţité dátumy správne podľa dĺţky dňa (od najkratšieho po najdlhší). 

A.2.4 Nasledujúca situácia (na obrázku) nastane počas: jarnej rovnodennosti, jesennej 

rovnodennosti, zimného slnovratu, letného slnovratu. 

A.2.5 Vyznač (na obrázku), kde na svete by sa mohlo nachádzať miesto, kde bola v septembri 

vyhotovená táto fotografia.  

A.2.6 Správne priraď dátum: jarná rovnodennosť, jesenná rovnodennosť, zimný slnovrat, letný 

slnovrat). 

A.2.7 Doplň slová: Najvyššie miesto na svete dosahuje výšku *8848* m nad morom a nazýva sa 

*Mount Everest*. 

Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-3 minúty/otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: počítač alebo tablet s pripojením na internet 

Organizácia triedy: individuálne, v skupinách 

PRÍLOHY K JEDNOTLIVÝM ÚLOHÁM  

 Č. prílohy: 1 

 Č. úlohy, ku ktorej sa príloha viaţe: A.1, A.2 

 Téma, ku ktorej sa príloha viaţe: Zem a vesmír, glóbus 

 Čo je obsahom prílohy: jednoduché videá pribliţujúce rôzne témy 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

Ruţek I., Ruţeková M., Likavský P., Bizubová M.: Geografia pre 5. ročník ZŠ, VKÚ, 2012 

https://www.abc.net.au/radionational/programs/greatmomentsinscience/what-would-happen-if-the-

earth-stopped-rotating/8180664 

Doplňujúca literatúra: 

https://www.youtube.com/playlist?list=PLY6FAlK3FcKGM8yvmERTM9diQynkNxWUV 

Autor kurzu: Mgr. Ľuboš Baláţovič, PhD. 

  

  

https://www.abc.net.au/radionational/programs/greatmomentsinscience/what-would-happen-if-the-earth-stopped-rotating/8180664
https://www.abc.net.au/radionational/programs/greatmomentsinscience/what-would-happen-if-the-earth-stopped-rotating/8180664
https://www.youtube.com/playlist?list=PLY6FAlK3FcKGM8yvmERTM9diQynkNxWUV
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Tematický celok: B) Zobrazovanie Zeme 

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP (výkonový štandard, obsahový štandard a kľúčové pojmy) 

Vo výkonovom štandarde iŠVP piateho ročníka je v rámci tematického celku Zobrazovanie Zeme 

uvedené, ţe ţiak dokáţe rozlíšiť na glóbuse jednotlivé zemské pologule, určiť vybrané miesto na mape 

pomocou geografických súradníc, porovnať na mapách rôznych grafických mierok vzdialenosti, 

identifikovať na mape základné objekty v krajine (vie „čítať“ obsah mapy), vyhľadať konkrétne miesta 

na digitálnych mapách. 

Kľúčové pojmy TC: zemská pologuľa, mapa, objavovanie Zeme, svetadiely a kontinenty  

Ciele (v kognitívnej oblasti): ţiak rozvíja svoju pamäť (vie definovať základné pojmy, spoznáva 

nové veci, vie vymenovať charakteristické črty), rozvíja svoje hodnotiace myslenie (vie posúdiť 

správnosť výrokov, vie si preveriť informácie), vie myslieť synteticky (vie kombinovať fakty 

a odvodiť závery), ţiak lepšie rozumie problematike (vie rozlíšiť dôleţité informácie), vie myslieť 

analyticky (rozčleniť, dedukovať, diferencovať, porovnať fakty). 

Ciele (v psychomotorickej a afektívnej oblasti): ţiak vie interpretovať mapu, orientovať sa na mape 

podľa svetových strán, určovať geografickú polohu podľa geografickej siete. 

Témy testov/znenie úloh 

B.1 Zobrazovanie Zeme - mapy/5 (B.1.1, B.1.2, B.1.3, B.1.4, B.1.5) 

B.1.1 Usporiadaj trasy, ktoré prešli Katka, Jurko, Peťo (obr. zľava doprava) od najdlhšej po 

najkratšiu. Na spočítanie vyuţi odhad podľa grafickej mierky. 

B.1.2 Čo je vyznačené na mape červenou farbou? 

B.1.3 Vyznač na mape, kde sa nachádza: severná pologuľa, juţná pologuľa, západná pologuľa, 

východná pologuľa 

B.1.4 Klikni na miesto podľa súradníc: 30° s. g. š, 150° v. g. d., 45° s. g. š, 15° v .g .d. a pod. 

B.1.5 Ktorá cesta je najmenej strmá? 

B.2 Zobrazovanie Zeme - objavovanie Zeme/2 (B.2.1, B.2.2) 

B.2.1 Usporiadaj, ako Európania postupne objavili svet (od najdávnejšie poznaných častí sveta, 

aţ po tie najneskôr objavené). 

B.2.2 Správne priraď jednotlivých objaviteľov k objaveným kontinentom. 

Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-2 minút/otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: počítač alebo tablet s pripojením na internet, atlas 

Organizácia triedy: individuálne, v skupinách 

PRÍLOHY K JEDNOTLIVÝM ÚLOHÁM  

 Č. prílohy: 1 - 4, 7 - 9 

 Č. úlohy, ku ktorej sa príloha viaţe: B.1, B.2 
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 Téma, ku ktorej sa príloha viaţe: mapa, mierka mapy, súradnice, zemepisná sieť, 

kartografické zobrazenia, svetový oceán, podnebie 

 Čo je obsahom prílohy: jednoduché videá pribliţujúce rôzne témy 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

Ruţek I., Ruţeková M., Likavský P., Bizubová M.: Geografia pre 5. ročník ZŠ, VKÚ, 2012 

Doplňujúca literatúra: 

https://www.youtube.com/watch?v=uFZUrOHkVCU&list=PL2xAPIonKWupNHx06T0V1CYQmjlw

neaSD&index=7 

https://www.youtube.com/playlist?list=PLY6FAlK3FcKGM8yvmERTM9diQynkNxWUV 

www.youtube.com/watch?v=AREWneub7Yo 

www.youtube.com/watch?v=qwSEz0Dv8YY 

www.youtube.com/watch?v=6dlGtQVS1kA&list=PL2xAPIonKWupNHx06T0V1CYQmjlwneaSD&i

ndex=44 

www.youtube.com/watch?v=Cax-

KIZpp1I&list=PL2xAPIonKWupNHx06T0V1CYQmjlwneaSD&index=47 

Autor kurzu: Mgr. Ľuboš Baláţovič, PhD. 

  

  

https://www.youtube.com/watch?v=uFZUrOHkVCU&list=PL2xAPIonKWupNHx06T0V1CYQmjlwneaSD&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=uFZUrOHkVCU&list=PL2xAPIonKWupNHx06T0V1CYQmjlwneaSD&index=7
https://www.youtube.com/playlist?list=PLY6FAlK3FcKGM8yvmERTM9diQynkNxWUV
http://www.youtube.com/watch?v=AREWneub7Yo
http://www.youtube.com/watch?v=qwSEz0Dv8YY
http://www.youtube.com/watch?v=6dlGtQVS1kA&list=PL2xAPIonKWupNHx06T0V1CYQmjlwneaSD&index=44
http://www.youtube.com/watch?v=6dlGtQVS1kA&list=PL2xAPIonKWupNHx06T0V1CYQmjlwneaSD&index=44
http://www.youtube.com/watch?v=Cax-KIZpp1I&list=PL2xAPIonKWupNHx06T0V1CYQmjlwneaSD&index=47
http://www.youtube.com/watch?v=Cax-KIZpp1I&list=PL2xAPIonKWupNHx06T0V1CYQmjlwneaSD&index=47
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 Tematický celok: C) Cestujeme po Zemi 

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP (výkonový štandard, obsahový štandard a kľúčové pojmy) 

Vo výkonovom štandarde iŠVP piateho ročníka je v rámci tematického celku Cestujeme po Zemi uvedené, 

ţe ţiak dokáţe porozprávať podľa mapy a obrázkov o cestovaní vybraným pohorím: vysvetliť (vlastnými 

slovami) príčiny vzniku pohorí, vymenovať činitele, ktoré sa podieľajú na zarovnávaní pohorí, zhodnotiť 

podľa mapy (glóbusu) rizikové zemetrasné oblasti na Zemi, zdôvodniť usporiadanie rastlinstva a ţivočíšstva 

podľa nadmorskej výšky (výškovú stupňovitosť), porozprávať podľa mapy a obrázkov o cestovaní popri 

rieke od jej prameňa k ústiu: vysvetliť vznik riek a jazier, opísať, ako sa vytvárajú doliny (kaňony) a 

vodopády, porozprávať o cestovaní balónom od rovníka do polárnych krajín: zosumarizovať zmeny v 

ovzduší so stúpajúcou výškou, vysvetliť vznik usporiadania rastlinstva a ţivočíšstva na Zemi do pásiem 

(šírkovú pásmovitosť), priradiť k jednotlivým šírkovým pásmam dva typické rastlinné druhy a dva druhy 

ţivočíchov, na dvoch príkladoch zhodnotiť význam ochrany prírodných pamiatok zapísaných v Zozname 

prírodného a kultúrneho dedičstva UNESCO a ukázať ich na mape (glóbuse). 

Kľúčové pojmy TC: pohorie, dolina, ľadovcová a veterná erózia, rieka, jazero, pamiatky UNESCO, typy 

krajín 

Ciele v kognitívnej oblasti: ţiak rozvíja svoju pamäť (vie definovať základné pojmy, spoznáva nové veci, 

vie vymenovať charakteristické črty), rozvíja svoje hodnotiace myslenie (vie posúdiť správnosť výrokov, vie 

si preveriť informácie), vie myslieť synteticky (vie kombinovať fakty a odvodiť závery), ţiak lepšie rozumie 

problematike (vie rozlíšiť dôleţité informácie), vie myslieť analyticky (rozčleniť, dedukovať, diferencovať, 

porovnať fakty). 

Ciele v psychomotorickej a afektívnej oblasti: ţiak vie pozorovať a porovnávať obrázky, argumentovať 

svoje rozhodnutie.  

Témy testov/znenie úloh 

C.1 Cestujeme po Zemi – fyzická geografia/3 (C.1.1, C.1.2, C.1.3) 

C.1.1 Usporiadaj cestu kvapky odkedy "vypadne" z oblaku, aţ kým sa do neho opäť vráti (pomôţ si 

obrázkom). 

C.1.2 Doplň (do obrázku) správne písmená. 

C.1.3 Kto vytvoril skalné hríby? 

C.2 Cestujeme po Zemi – najkrajšie miesta sveta/4 (C.2.1, C.2.2, C.2.3, C.2.4) 

C.2.1 Kde by si hľadal nasledovné pamiatky? 

C.2.2 Ako sa volá mesto na obrázku? 

C.2.3 Kde nájdeme nasledovnú pamiatku? 

C.2.4 Aké mesto vidíš na obrázku? 

C.3 Cestujeme po Zemi – typy krajín/11 (C.3.1, C.3.2, C.3.3, C.3.4, C.3.5, C.3.6, C.3.7, C.3.8, C.3.9, C.3.10, 

C.3.11) 

C.3.1 Vyber krajinu, v ktorej je doma nasledovné zviera (to vzadu). 
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C.3.2 Doplň (do obrázku) správne písmená. 

C.3.3 Vyber krajinu, v ktorej je doma nasledovné zviera. 

C.3.4 Vyber krajinu, v ktorej je doma nasledovné zviera. 

C.3.5 Vyber krajinu, v ktorej je doma nasledovné zviera. 

C.3.6 Vyber obrázok, na ktorom je zobrazená savana. 

C.3.7 Vyber obrázok, na ktorom je zobrazená polárna krajina. 

C.3.8 Vyber obrázok, na ktorom je zobrazená tundra. 

C.3.9 Vyber obrázok, na ktorom je zobrazený les mierneho pásma. 

C.3.10 Vyber obrázok, na ktorom je zobrazený tropický daţďový prales. 

C.3.11 Ktoré ţivočíchy nájdeme v savane? 

Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-2 minúty/otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: počítač alebo tablet s pripojením na internet 

Organizácia triedy: individuálne, v skupinách 

PRÍLOHY K JEDNOTLIVÝM ÚLOHÁM  

 Č. prílohy: 5 - 6 

 Č. úlohy, ku ktorej sa príloha viaţe: C.1 

 Téma, ku ktorej sa príloha viaţe: voda na pevnine, vietor 

 Čo je obsahom prílohy: jednoduché videá pribliţujúce dané témy 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

Ruţek I., Ruţeková M., Likavský P., Bizubová M.: Geografia pre 5. ročník ZŠ, VKÚ, 2012 

Doplňujúca literatúra: 

www.youtube.com/watch?v=4skkUm5zfHg 

www.youtube.com/watch?v=nhY8CFlgIIE 

Autor kurzu: Mgr. Ľuboš Baláţovič, PhD. 

 

  

http://www.youtube.com/watch?v=4skkUm5zfHg
http://www.youtube.com/watch?v=nhY8CFlgIIE
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Tematický celok: D) Opakovanie 1. polrok 

A.1.12 Rozhodni, čo je pravda.  

B.1.2 Čo je vyznačené na mape červenou farbou?  

A.1.7 Vyznač na mape jednotlivé svetadiely.  

B.1.4 Klikni na miesto podľa súradníc.  

A.1.6 Na mape klikni na: rovník, nultý poludník, západná pologuľa a pod. 

B.1.5 Ktorá cesta je najmenej strmá? 

A.1.1 Ktoré dve planéty obiehajú najbliţšie k Zemi? 

 Tematický celok: D) Opakovanie 2. polrok 

C.1.1 Usporiadaj cestu kvapky odkedy "vypadne" z oblaku, aţ kým sa do neho opäť vráti 

(pomôţ si obrázkom). 

C.2.1 Kde by si hľadal nasledovné pamiatky? 

C.3.3 Vyber krajinu, v ktorej je doma nasledovné zviera. 

C.3.9 Vyber obrázok, na ktorom je zobrazený les mierneho pásma. 

C.3.11 Ktoré ţivočíchy nájdeme v savane? 

C.3.10 Vyber obrázok, na ktorom je zobrazený tropický daţďový prales. 

C.2.4 Aké mesto vidíš na obrázku? 

Autor kurzu: Mgr. Ľuboš Baláţovič, PhD. 
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4.4 INFORMAČNÝ LIST KURZU GEOGRAFIA 6 

 Tematický celok: A) Afrika 

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP (výkonový štandard, obsahový štandard a kľúčové pojmy) 

Vo výkonovom štandarde iŠVP šiesteho ročníka je v rámci tematického celku Afrika 

uvedené, ţe ţiak dokáţe vymedziť polohu a opísať pobreţie Afriky z mapy (zálivy, ostrovy, 

polostrovy, moria, oceány) („čítanie“ mapy),  zdôvodniť vplyv pasátov na vznik afrických 

púští a polopúští, vysvetliť príčiny rovnomerného rozloţenia podnebných pásem vo vzťahu k 

rozšíreniu rastlinstva a ţivočíšstva v Afrike, porovnať prírodné podmienky v štyroch 

podnebných pásmach Afriky, uviesť dva príklady typických rastlinných a ţivočíšnych druhov 

ţijúcich v jednotlivých krajinných pásmach Afriky, zhrnúť dôvody rozdielov v zaľudnení 

najbliţšieho okolia najväčších riek Afriky, zhodnotiť vplyv prírodných podmienok na 

nerovnomerné rozmiestnenie obyvateľstva Afriky,  uviesť príčiny častých národnostných a 

náboţenských sporov a konfliktov medzi národmi ţijúcimi v Afrike, vysvetliť dôvody 

nízkeho podielu obyvateľov ţijúcich v mestách, v obsahu tematickej mapy identifikovať štyri 

najzaľudnenejšie oblasti Afriky a mestá s viac ako 5 miliónmi obyvateľov („čítanie“ mapy), 

zhodnotiť hospodársku vyspelosť jednotlivých oblastí Afriky, uviesť tri závaţné problémy 

zniţujúce ţivotnú úroveň obyvateľov v jednotlivých regiónoch Afriky, zdôvodniť zaradenie 

jednej z pamiatok Afriky do Zoznamu kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO a ukázať 

ju na mape. 

Kľúčové pojmy TC: Afrika, pohoria, púšte, pasáty, rastlinné pásma, ţivočíchy, národnostné 

zloţenie, hospodárstvo a nerastné suroviny Afriky 

Ciele v kognitívnej oblasti: ţiak rozvíja svoju pamäť (vie definovať základné pojmy, 

spoznáva nové veci, vie vymenovať charakteristické črty), rozvíja svoje hodnotiace myslenie 

(vie posúdiť správnosť výrokov, vie si preveriť informácie), vie myslieť synteticky (vie 

kombinovať fakty a odvodiť závery), ţiak lepšie rozumie problematike (vie rozlíšiť dôleţité 

informácie), vie myslieť analyticky (rozčleniť, dedukovať, diferencovať, porovnať fakty). 

Ciele v psychomotorickej a afektívnej oblasti: ţiak vie čítať a interpretovať mapu a graf, 

porovnať obrázky, dokáţe získať poţadované informácie z textu a novinového článku, 

argumentovať svoje rozhodnutie. Taktieţ dokáţe poukázať na kontrasty ţivota ľudí, dôsledky 

prírodných katastrof, problémy spoločnosti a ţivotného prostredia. 

Témy testov/znenie úloh 

A.1 Poloha a pobreţie Afriky/10 (A.1.1, A.1.2, A.1.3, A.1.4, A.1.5, A.1.6, A.1.7, A.1.8, 

A.1.9, A.1.10) 
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A.1.1 Označ pologule, na ktorých sa rozprestiera Afrika. 

A.1.2 Označ na mape Afriky Guinejský záliv. 

A.1.3 Červené more oddeľuje Afriku od Európy. 

A.1.4 Ktoré oceány obmývajú brehy Afriky? 

A.1.5 Ako sa nazýva najväčší ostrov patriaci k Afrike? 

A.1.6 Ako sa nazýva najväčší polostrov v Afrike? 

A.1.7 Porovnaj pobreţie Afriky a Európy. Ktorý svetadiel ho má členitejšie? 

A.1.8 Označ na mape Afriky Gibraltársky prieliv. 

A.1.9 Zamysli sa a rozhodni, čo motivovalo európskych moreplavcov, aby podnikali 

objavné plavby okolo Afriky. 

A.1.10 Zamysli sa a rozhodni, prečo zostalo vnútrozemie Afriky pre Európanov dlho 

nepoznané. 

A.2 Prírodné pomery Afriky/10 (A.2.1, A.2.2, A.2.3., A.2.4, A.2.5, A.2.6, A.2.7, A.2.8, A.2.9, 

A.2.10) 

A.2.1 Ako sa volá najväčšia púšť na africkom kontinente? 

A.2.2 Na mape Afriky vyznač dané povrchové celky. 

A.2.3 Ktorý obrázok zodpovedá horskému masívu Kilimandţára? 

A.2.4 Priraď rieku k úmoriu (oceánu, do ktorého sa vlieva). Úmoria nemusia byť 

pouţité všetky a môţu byť pouţité aj viackrát. 

A.2.5 Priraď k sebe pojmy tak, aby vznikol názov povrchových celkov v Afrike. 

A.2.6 Ako sa nazývajú pravidelné vetry, ktoré sa svojou činnosťou významne podieľajú 

na suchom podnebí afrických púští? 

A.2.7 Označ obrázok, ktorý zodpovedá vegetačnému pásmu savany. 

A.2.8 Stromy na obrázku sa nazývajú baobaby. Popremýšľaj a vyber z nasledovných 

moţností tú, ktorá správne uvádza, prečo majú také nezvyčajne veľké kmene. 

A.2.9 Priraď jednotlivých ţivočíchov k vegetačným pásmam, ktoré sú pre nich typické. 

A.2.10 Slovo safari znamená v jazyku domorodcov lov. Dnes sa pojmom safari 

označujú poznávacie dobrodruţné výlety do savany s cieľom pozorovať zvieratá vo 

voľnej prírode. Rozhodni, v ktorom z uvedených štátov by sme mohli ísť na Safari. 

A.3 Obyvateľstvo a sídla Afriky/10 (A.3.1, A.3.2, A.3.3, A.3.4, A.3.5, A.3.6, A.3.7, A.3.8, 

A.3.9, A.3.10) 

A.3.1 Označ pravdivé tvrdenie. 

A.3.2 Označ oblasť, ktorá patrí medzi najviac zaľudnené na svete. 

A.3.3 Priraď k príslušnému národu oblasť Afriky, v ktorej ţijú: Arabi,... 
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A.3.5 Priraď národnosť k rase. Rasy môţu byť pouţité aj dvakrát. 

A.3.6 Kto je to mulat? 

A.3.7 Pracuj s vekovou pyramídou Nigérie a posúď, ktoré z nasledujúcich tvrdení 

vyplýva z grafu. Pre veľkú časť afrických štátov by platila podobná veková pyramída. 

A.3.8 Na obrázku je náboţenská budova moslimov. Ako sa nazýva? 

A.3.9 Priraď štát k náboţenstvu, ktoré v ňom prevaţuje (nemusia byť pouţité všetky 

náboţenstvá a niektoré môţu byť pouţité aj viackrát). 

A.3.10 V Afrike sú často obrovské sociálne rozdiely medzi obyvateľmi. Ţije tu 

niekoľko miliardárov, ale najmä milióny chudobných ľudí bojujúcich o preţitie. Na 

okrajoch veľkých miest preto často vznikajú chudobné štvrte. Ako ich voláme? Na 

obrázku je štvrť z Kapského mesta. 

A.4 Hospodárstvo Afriky/10 (A.4.1, A.4.2, A.4.3, A.4.4, A.4.5, A.4.6, A.4.7, A.4.8, A.4.9, 

A.4.10) 

A.4.1 Ktorá časť Afriky patrí medzi významné svetové oblasti ťaţby ropy? 

A.4.2 Ktorý z týchto štátov je známy svojou ťaţbou diamantov? 

A.4.3 Priraď štát k surovine, ktorá je pre danú krajinu z hľadiska ťaţby najtypickejšia. 

A.4.4 Priraď štáty k prislúchajúcim indíciám. 

A.4.5 Uveď názov plodiny na obrázku, ktorá sa pestuje najmä v západnej Afrike. 

A.4.6 Podľa nasledujúcej definície rozhodni, o ktorý štát ide a označ ho na mape: V 

minulosti bola táto krajina pre svoju úrodnú pôdu nazývaná obilnicou Zeme. Pravidelné 

záplavy prinášali do krajiny úrodné bahno z ďalekých hôr, ktoré slúţilo ako hnojivo pre 

tunajšiu pôdu.  

A.4.7 Pracuj s priloţeným článkom a označ tvrdenie, ktoré z neho vyplýva. 

A.4.8 Uveď dôvod, prečo je poľnohospodárstvo v Mauritánii len veľmi málo rozvinuté. 

A.4.9 Štáty, ktoré leţia na hranici Sahary, hospodársky veľmi trpia z dôvodu 

rozširovania púští. Z nasledujúcich aktivít vyber tú, ktorá veľmi prispieva k 

rozširovaniu púští. 

A.4.10 Rozhodni, ktoré tvrdenie o Afrike vo všeobecnosti platí. 

A.5 Regióny Afriky/20 (A.5.1, A.5.2, A.5.3, A.5.4, A.5.5, A.5.6, A.5.7, A.5.8, A.5.9, A.5.10, 

A.5.11, A.5.12, A.5.13, A.5.14, A.5.15, A.5.16, A.5.17, A.5.18, A.5.19, A.5.20) 

A.5.1 Vyber z moţností: Aké podnebie je na väčšine územia severnej Afriky? 

A.5.2 Priraď definície k pojmom týkajúcim sa severnej Afriky. 

A.5.3 Priraď štáty k farbám, ktorými sú vyznačené na slepej mape Afriky. 
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A.5.4 Podľa nasledujúcej definície rozhodni, o ktorý štát ide a označ ho na mape: Štát v 

severovýchodnej Afrike, ktorý vznikol 9. júla 2011. Najvyšším vrchom je Kinyeti (3 

187 m n. m.) neďaleko štátnej hranice s Ugandou. Odhaduje sa, ţe na tomto území v 

roku 2008 ţilo 8 260 490 obyvateľov. Hlavným mestom štátu je Juba, v ktorom ţije asi 

244 000 obyvateľov. 

A.5.5 Čo bolo skôr? Vybrané pojmy chronologicky usporiadaj do riadku podľa doby 

vzniku od najstaršieho po najmladší. 

A.5.6 Prečítaj si text a vyber pravdivé tvrdenie. 

A.5.7 Povrch strednej Afriky spestruje mnoho veľkých jazier. Na slepej mape Afriky 

označ vybrané jazerá. 

A.5.8 V oblasti strednej Afriky sa striedajú podnebné pásma od veľmi suchého aţ po 

veľmi vlhké tropické, preto je tam najpestrejšie rastlinstvo a ţivočíšstvo. Označ 

ţivočícha, ktorého by sme nemohli stretnúť v strednej Afrike vo voľnej prírode. 

A.5.9 Ktorý z povrchových celkov sa nenachádza v oblasti strednej Afriky? 

A.5.10 V strednej Afrike sú viaceré veľké metropoly. Priraď hlavné mestá k štátom, v 

ktorých sa nachádzajú. 

A.5.11 Priraď štáty k farbám, ktorými sú vyznačené na slepej mape Afriky. 

A.5.12 Podľa definície rozhodni, o ktorý štát strednej Afriky ide. 

A.5.13 Vyber pravdivé tvrdenie o hospodárstve štátov strednej Afriky. 

A.5.14 Ktorú z vybraných púští by sme mohli nájsť v juţnej Afrike? 

A.5.15 V oblasti juţnej Afriky sa nachádza viacero veľkých vodných tokov. Ktorú z 

uvedených riek by sme tu nenašli? 

A.5.16 Východne od Afriky sa v Indickom oceáne nachádzajú viaceré známe ostrovy, 

ktoré geograficky pričleňujeme k oblasti juţnej Afriky. Ktorý z vybraných ostrovov 

neleţí v tejto oblasti? 

A.5.17 Priraď štáty k farbám, ktorými sú vyznačené na slepej mape Afriky. 

A.5.18 V roku 2010 sa v Juhoafrickej republike konali majstrovstvá sveta vo futbale, 

ktorých sa premiérovo zúčastnilo aj Slovensko. Našim najlepším strelcom bol Róbert 

Vittek a pamätným zápasom bol najmä duel s hviezdnym Talianskom, ktoré sme po 

veľkej dráme porazili 3:2 a postúpili sme vďaka tomu zo skupiny. Majstrovstvá sveta sa 

hrali aţ na desiatich štadiónoch v rôznych mestách. V ktorom z vybraných miest sa 

určite nemohol odohrať ani jeden zápas týchto majstrovstiev sveta? 

A.5.19 Podľa definície rozhodni, o ktorý štát juţnej Afriky ide. 

A.5.20 Podľa definície rozhodni, o ktorý štát juţnej Afriky ide. 
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Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-3 minúty/otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: počítač alebo tablet s pripojením na internet, atlas 

Organizácia triedy: individuálne, v skupinách 

PRÍLOHY K JEDNOTLIVÝM ÚLOHÁM  

 Č. prílohy: 1 - 5 

 Témy, ku ktorým sa prílohy viaţu: A.1, A.2, A.5 

 Téma, ku ktorej sa príloha viaţe: stredná Afrika, rastlinstvo a ţivočíšstvo Afriky, 

vodstvo Afriky, prírodné podmienky Afriky, poloha Afriky 

 Čo je obsahom prílohy: jednoduché videá pribliţujúce rôzne témy 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Egyptsk%C3%A1_kniha_mrtv%C3%BDch#/media/Soubor:BD

_Weighing_of_the_Heart.jpg 

http://www.zemepis.com/smafrika.php 

https://www.flickr.com/photos/143951935@N07/27466438332 

https://www.pexels.com/sk-sk/fotka/761434/ 

https://www.pexels.com/cs-cz/foto/758941/ 

https://pixabay.com/cs/photos/zoologick%C3%A1-zahrada-hroch-

oboj%C5%BEiveln%C3%BD-4669008/ 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Mistrovstv%C3%AD_sv%C4%9Bta_ve_fotbale_2010#/media/S

oubor:2011-02-06_South_Africa_-_Cape_Town_Stadium.jpg 

https://en.wikipedia.org/wiki/File:Aya_sofya.jpg 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Nederlandse_schilder_(17e_eeuw)_-

_De_bouw_van_de_toren_van_Babel.jpg 

Doplňujúca literatúra: 

Piknerová, L. 2018. Afrika v zorném poli nových globálních hráčů. Geografické rozhledy, 27(4). 

Kunychka, M. 2014. Afrika v medzinárodnom obchode. 

Fogaš, A. 2015. Geografia sveta - Regionálnogeografická charakteristika  kontinentov, svetadielov a 

oceánov  so zreteľom na ich špecifiká. 

Kopačková, E. 2006. Populační vývoj severní Afriky. 

https://www.nasageografia.sk/poloha-afriky/ 

https://is.muni.cz/el/ped/podzim2017/Ze2RC_AAK5/um/skripta-sery.pdf 

https://www.afrikaonline.cz/category/prostredi/ 

Autori kurzu: RNDr. Martina Škodová, PhD.; Mgr. Ján Vronka 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Egyptsk%C3%A1_kniha_mrtv%C3%BDch#/media/Soubor:BD_Weighing_of_the_Heart.jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Egyptsk%C3%A1_kniha_mrtv%C3%BDch#/media/Soubor:BD_Weighing_of_the_Heart.jpg
http://www.zemepis.com/smafrika.php
https://www.flickr.com/photos/143951935@N07/27466438332
https://www.pexels.com/sk-sk/fotka/761434/
https://www.pexels.com/cs-cz/foto/758941/
https://pixabay.com/cs/photos/zoologick%C3%A1-zahrada-hroch-oboj%C5%BEiveln%C3%BD-4669008/
https://pixabay.com/cs/photos/zoologick%C3%A1-zahrada-hroch-oboj%C5%BEiveln%C3%BD-4669008/
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mistrovstv%C3%AD_sv%C4%9Bta_ve_fotbale_2010#/media/Soubor:2011-02-06_South_Africa_-_Cape_Town_Stadium.jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mistrovstv%C3%AD_sv%C4%9Bta_ve_fotbale_2010#/media/Soubor:2011-02-06_South_Africa_-_Cape_Town_Stadium.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/File:Aya_sofya.jpg
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Nederlandse_schilder_(17e_eeuw)_-_De_bouw_van_de_toren_van_Babel.jpg
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Nederlandse_schilder_(17e_eeuw)_-_De_bouw_van_de_toren_van_Babel.jpg
https://www.geograficke-rozhledy.cz/archiv/clanek/2761/pdf
https://euba.sk/www_write/files/SK/ekonomicke-rozhlady/2020/er4_2020_kunychka_fulltext.pdf
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://dspace.cuni.cz/bitstream/handle/20.500.11956/93783/BPTX_2005_1_11310_MDIPL001_168882_0_31113.pdf?sequence=1


Metodická príručka pouţitia elektronických učebných materiálov v prostredí LMS Chamilo  

Gregorová, Ţoncová, Škodová, Baláţovič, Mintálová, Popjaková 51 
 

Tematický celok: B) Ázia 

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP  

Vo výkonovom štandarde iŠVP šiesteho ročníka je v rámci tematického celku Ázia uvedené, 

ţe ţiak dokáţe vymedziť polohu Ázie voči ostatným kontinentom a oceánom (čítanie mapy), 

opísať z mapy pobreţie a povrch Ázie (zálivy, ostrovy, polostrovy, moria, oceány, povrchové 

celky), („čítanie“ mapy), uviesť príčiny veľkej členitosti povrchu Ázie, zdôvodniť veľký 

počet sopiek a seizmicky aktívnych oblastí v pobreţných oblastiach Ázie („Ohnivý kruh“), 

vysvetliť prúdenie monzúnov, identifikovať na mape oblasti Ázie, ktoré sú monzúnmi 

ovplyvňované, zdôvodniť rozdiely v podnebí vnútrozemských a pobreţných oblastí Ázie, 

objasniť príčiny rozdielov v mnoţstve tečúcej vody počas roka v korytách najdlhších riek 

Ázie, vymedziť podľa mapy povodia najväčších ázijských riek a zaradiť ich do úmorí a 

bezodtokových oblastí, identifikovať na mape oblasti Ázie ohrozované tajfúnmi a cunami, 

zhrnúť odlišnosti a podobnosť priestorového rozloţenia rastlinstva a ţivočíšstva v Ázii a v 

Amerike, uviesť päť príkladov typických rastlinných a ţivočíšnych druhov v Ázii, vysvetliť 

dôvody veľkej kultúrnej a náboţenskej rôznorodosti obyvateľstva Ázie,  zdôvodniť príčiny 

napätia a nestability v Ázii a identifikovať regióny, ktoré sú nimi ohrozené, uviesť príčiny 

rýchleho rastu počtu obyvateľov Ázie, pomocou tematickej mapy opísať najhustejšie a 

najredšie osídlené oblasti Ázie, zhodnotiť vplyv prírodných podmienok na nerovnomerné 

rozmiestnenie obyvateľstva Ázie, pomocou tematickej mapy vytvoriť zoznam desiatich 

najväčších miest Ázie („čítanie“ mapy), zdôvodniť veľké rozdiely v hospodárskej vyspelosti 

štátov Ázie a jej regiónov, uviesť dve najvýznamnejšie hospodárske odvetvia v rozvinutých a 

dve v menej rozvinutých štátoch Ázie, popísať dôsledky vysokej závislosti štátov z oblasti 

Perzského zálivu od ťaţby a vývozu ropy, uviesť príčiny náboţenských sporov a dlhodobých 

konfliktov medzi štátmi v juhozápadnej Ázii, zdôvodniť výnimočnosť postavenia Číny, Indie 

a Japonska v Ázii aj vo svete, uviesť tri závaţné problémy zniţujúce ţivotnú úroveň 

obyvateľov jednotlivých regiónov Ázie, odôvodniť zaradenie troch pamiatok Ázie do 

Zoznamu kultúrneho dedičstva UNESCO a ukázať ich na mape. 

Kľúčové pojmy TC: Ázia, pohoria, Himaláje, púšte, monzúny, Ganga, rastlinné pásma, 

ţivočíchy, národnostné zloţenie, obyvateľstvo Ázie, Tokio, Šanghaj, kresťanstvo, 

hinduizmus, judaizmus, islam, budhizmus, hospodárstvo a nerastné suroviny Ázie 

Ciele v kognitívnej oblasti: ţiak rozvíja svoju pamäť (vie definovať základné pojmy, 

spoznáva nové veci, vie vymenovať charakteristické črty), rozvíja svoje hodnotiace myslenie 

(vie posúdiť správnosť výrokov, vie si preveriť informácie), ţiak lepšie rozumie problematike 
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(vie rozlíšiť dôleţité informácie), vie myslieť analyticky (rozčleniť, dedukovať, diferencovať, 

porovnať fakty), vie myslieť synteticky (vie kombinovať fakty a odvodiť závery). 

Ciele v psychomotorickej a afektívnej oblasti: ţiak vie čítať a interpretovať mapu a graf, 

porovnať obrázky, získať poţadované informácie z textu a novinového článku, 

argumentovať svoje rozhodnutie. Dokáţe poukázať na kontrasty ţivota ľudí, dôsledky 

prírodných katastrof, problémy spoločnosti a ţivotného prostredia.  

Témy testov/znenie úloh 

B.1 Poloha a pobreţie Ázie/10 (B.1.1, B.1.2, B.1.3, B.1.4, A.1.5, B.1.6, B.1.7, B.1.8, B.1.9, 

B.1.10) 

B.1.1 Označ pologule, na ktorých sa rozprestiera Ázia. 

B.1.2 Označ moţnosť, ktorá zodpovedá hranici Európy s Áziou. 

B.1.3 Najsevernejší, najvýchodnejší, najjuţnejší aj najzápadnejší pevninský cíp Ázie 

tvoria polostrovy. Správne ich priraď. 

B.1.4 Priraď more k oceánu, v ktorom sa nachádza. Oceány môţu byť pouţité aj 

viackrát. 

B.1.5 Ku ktorému oceánu prislúcha Perzský záliv? 

B.1.6 Ako sa nazýva súostrovie na mape? 

B.1.7 Označ v mape Ázie Kamčatku, Arabský a Kórejský polostrov. 

B.1.8 Uveď hlavnú príčinu veľkej členitosti pobreţia Ázie (veľký počet zálivov, 

polostrovov, ostrovov, vnútorných morí). 

B.1.9 Áziu objavovali Európania uţ od staroveku. Po Európe mali antické civilizácie 

najlepšie zmapovanú práve priľahlú časť Ázie. Priraď k charakteristikám osobnosť, 

ktorá k tomuto poznávaniu a mapovaniu Ázie prispela. 

B.1.10 Azda najvýznamnejšou obchodnou cestou z Ázie do Európy bola hodvábna 

cesta, ktorá viedla cez vysoké pohoria, suché púšte a nebezpečné krajiny aţ do 

Konštantínopolu (dnešného Istanbulu). Ktoré významné produkty sa po nej do Európy 

dováţali? 

B.2 Prírodné pomery Ázie/10 (B.2.1, B.2.2, B.2.3, B.2.4, B.2.5, B.2.6, B.2.7, B.2.8, B.2.9, 

B.2.10) 

B.2.1 Vyznač na mape Ázie vybrané povrchové celky. 

B.2.2 Vyber štát, v ktorom neleţia Himaláje. 

B.2.3 Označ pravdivé tvrdenie o letnom monzúne. 

B.2.4 Pracuj s klimadiagramami ázijských miest a posúď, ktoré tvrdenie z grafov 

nevyplýva. 
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B.2.5 Pokračuj v práci s klimadiagramami. Nájdi a označ chybný údaj, ktorý v sebe 

ukrývajú. 

B.2.6 Označ na mape vybrané jazerá. 

B.2.7 Priraď jednotlivé charakteristiky k ázijským riekam. 

B.2.8 Podľa čísel usporiadaj vegetačné pásma Ázie od 1 po 8 (usporadúvaj do riadkov). 

B.2.9 Označ ţivočícha, ktorý prirodzene neţije v Ázii. 

B.2.10 Priraď ţivočícha k typu krajiny, v ktorej ţije. 

B.3 Obyvateľstvo a sídla Ázie/10 (B.3.1, B.3.2, B.3.3, B.3.4, B.3.5, B.3.6, B.3.7, B.3.8, B.3.9, 

B.3.10) 

B.3.1 Ktoré dva štáty Ázie sú najľudnatejšie? 

B.3.2 Označ nepravdivé tvrdenie o hustote zaľudnenia v Ázii. 

B.3.3 V Ázii sú najväčšie a najrýchlejšie rastúce veľkomestá na svete. Priraď metropolu 

k štátu, v ktorom sa nachádza. 

B.3.4 Ktoré z uvedených miest má najniţší počet obyvateľov? Môţeš si pomôcť 

napríklad atlasom. 

B.3.5 V ktorých oblastiach Ázie vznikali prvé mestá a dodnes tieto oblasti patria k 

najviac osídleným s najväčšou koncentráciou veľkých miest? 

B.3.6 Najvyššiu hustotu zaľudnenia v Ázii má štát, ktorý je tvorený len jediným 

mestom. Vieš, ako sa nazýva? 

B.3.7 Vytvor správne dvojice - priraď náboţenstvo k štátu, v ktorom prevláda. 

B.3.8 Označ budovu, ktorá sa spája s judaizmom. 

B.3.9 Pre ktoré náboţenstvá je Jeruzalem pútnickým miestom? 

B.3.10 V ktorom z výrokov má Hasan pravdu? 

B.4 Hospodárstvo Ázie/10 (B.4.1, B.4.2, B.4.3, B.4.4, B.4.5, B.4.6, B.4.7, B.4.8, B.4.9, 

B.4.10) 

B.4.1 Ktorý z nasledovných štátov by sme mohli označiť ako chudobný? 

B.4.2 Ktorý z nasledovných štátov nepatrí medzi významných producentov ropy a 

zemného plynu? 

B.4.3 Označ na mape Ázie záliv, ktorý je celosvetovo významný pre ťaţbu ropy. 

B.4.4 Za mestom Mirnyj v Rusku vznikla takáto obrovská jama. Kvôli čomu tam bola 

vyhĺbená? 

B.4.5 Ázia je domovom mnohých známych svetových značiek elektrotechniky. Z 

jednotlivých ázijských štátov prúdi do sveta mnoţstvo týchto výrobkov. Z ktorého štátu 

pochádzajú značky Huawei a Xiaomi? 
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B.4.6 Na slepej mape Ázie označ štát, ktorý opisuje charakteristika: 

B.4.7 Ktoré poľnohospodárske plodiny pochádzajú z Ázie? 

B.4.8 V Ázii je populárne pestovanie sóje. Na ktorej z fotiek je sója? 

B.4.9 Prečítaj si článok a označ tvrdenie, ktoré z neho nevyplýva.  

B.4.10 V ktorej z ázijských krajín musia deti často uţ vo veku 5-14 rokov pracovať? 

B.5 Regióny Ázie/20 (B.5.1, B.5.2, B.5.3, B.5.4, B.5.5, B.5.6, B.5.7, B.5.8, B.5.9, B.5.10, 

B.5.11, B.5.12, B.5.13, B.5.14, B.5.15, B.5.16, B.5.17, B.5.18, B.5.19, B.5.20) 

B.5.1 V juhozápadnej Ázii sa nachádzajú dva veľké polostrovy. Označ ich na mape. 

B.5.2 Ktoré z vybraných pohorí sa nenachádza v juhozápadnej Ázii? 

B.5.3 Podľa definície rozhodni, o ktoré mesto jedného zo štátov juhozápadnej Ázie ide. 

B.5.4 Podľa definície rozhodni, o ktorý štát juhozápadnej Ázie ide. 

B.5.5 V juhozápadnej Ázii ľudia vyznávajú rozličné náboţenstvá, a preto je v tejto 

oblasti najviac náboţenských nepokojov na svete. Priraď štát k náboţenstvu, ktoré v 

ňom prevláda (nemusia byť pouţité všetky náboţenstvá). 

B.5.6 Mezopotámska níţina je kolískou našej civilizácie. Vďaka starým Sumerom tu 

vznikli prvé mestá a bolo vynájdené koleso. Rozhodni, čo bolo skôr - vybrané pojmy 

usporiadaj chronologicky do riadku od najstaršieho po najmladší. 

B.5.7 Ktorý z vybraných polostrovov sa nachádza v juţnej Ázii? 

B.5.8 Ktoré z vybraných pohorí neleţí v juţnej Ázii? 

B.5.9 Podľa definície rozhodni, o ktorý štát juţnej Ázie ide. 

B.5.10 V juhovýchodnej Ázii sa nachádza mnoţstvo ostrovov. Aţ päť štátov tejto 

oblasti leţí výlučne na ostrovoch - Filipíny, Indonézia, Brunej, Singapur a Východný 

Timor. Na mape juhovýchodnej Ázie označ vybrané ostrovy. 

B.5.11 Priraď štát juhovýchodnej Ázie k definícii, ktorá preň platí. 

B.5.12 Ktoré tvrdenie o hustote zaľudnenia vo východnej Ázii platí? 

B.5.13 Oblasť východnej Ázie patrí medzi najviac zaľudnené na svete. Nachádza sa tu 

aj mnoţstvo veľkomiest. Priraď vybrané mestá k štátom, v ktorých sa nachádzajú. 

B.5.14 Rozhodni, o ktorom štáte východnej Ázie hovorí nasledovná charakteristika: 

B.5.15 Rozhodni, o ktorom významnom čínskom meste hovorí nasledovná 

charakteristika: 

B.5.16 Ktorého zo ţivočíchov na obrázkoch by sme nemohli stretnúť v severnej Ázii vo 

voľnej prírode? 

B.5.17 Ktorý z uvedených povrchových celkov sa nenachádza v severnej Ázii? 
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B.5.18 V severnej Ázii sa väčšina veľkých riek vlieva do Severného ľadového oceánu. 

Ktorá z uvedených riek sa do tohto oceánu nevlieva? 

B.5.19 Priraď štáty strednej Ázie k farbám, ktorými sú vyznačené na slepej mape. 

B.5.20 Ktoré štáty strednej Ázie patrili pred rokom 1991 k Sovietskemu zväzu? 

Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-3 minút/otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: počítač alebo tablet s pripojením na internet, atlas 

Organizácia triedy: individuálne, v skupinách 

PRÍLOHY K JEDNOTLIVÝM ÚLOHÁM  

 Č. prílohy: 1 - 6 

 Témy, ku ktorým sa prílohy viaţu: A.1, A.2, A.4, A.5 

 Téma, ku ktorej sa príloha viaţe: Prírodné pomery Ázie, cestovný ruch Ázie, 

podnebie Ázie, poloha a pobreţie Ázie, JV Ázia, východná Ázia 

 Čo je obsahom prílohy: jednoduché videá pribliţujúce rôzne témy 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Taj_Mahal,_Agra,_India_edit2.jpg 

https://www.slideshare.net/peterfararik/juhovchodn-zia 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Hongkong#/media/Soubor:Hong_Kong_Night_Skyline.jpg 

https://fotky-foto.sk/fotobanka/tygr-ussurijsky-panthera-tigris-altaica-chuze-ve-snehu-v-lese-

primo(4-184602128)/ 

https://miestopremuza.joj.sk/relax/462610-tucniak-velky-ako-clovek-archeologovia-odhalili-60-

milionov-rokov-stare-tajomstvo 

https://www.vitarian.sk/clanky/spolocnost/2016/ladove-medvede 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sob_pol%C3%A1rn%C3%AD#/media/Soubor:20070818-0001-

strolling_reindeer.jpg 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sov%C4%9Btsk%C3%BD_svaz#/media/Soubor:Union_of_Soviet_

Socialist_Republics_(orthographic_projection).svg 

Doplňujúca literatúra: 

Fogaš, A. 2015. Geografia sveta - Regionálnogeografická charakteristika  kontinentov, 

svetadielov a oceánov  so zreteľom na ich špecifiká 

http://www.regionalnageografia.sk/publikacie/pub/GA/GA_cela.pdf 

http://www.gymopatke.edu.sk/geografia/rocnik2_3/azia.htm 

https://edu-polaskova1.webnode.sk/geografia-6-rocnik/azia/ 

Autori kurzu: RNDr. Martina Škodová, PhD.; Mgr. Ján Vronka 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Taj_Mahal,_Agra,_India_edit2.jpg
https://www.slideshare.net/peterfararik/juhovchodn-zia
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hongkong#/media/Soubor:Hong_Kong_Night_Skyline.jpg
https://fotky-foto.sk/fotobanka/tygr-ussurijsky-panthera-tigris-altaica-chuze-ve-snehu-v-lese-primo(4-184602128)/
https://fotky-foto.sk/fotobanka/tygr-ussurijsky-panthera-tigris-altaica-chuze-ve-snehu-v-lese-primo(4-184602128)/
https://miestopremuza.joj.sk/relax/462610-tucniak-velky-ako-clovek-archeologovia-odhalili-60-milionov-rokov-stare-tajomstvo
https://miestopremuza.joj.sk/relax/462610-tucniak-velky-ako-clovek-archeologovia-odhalili-60-milionov-rokov-stare-tajomstvo
https://www.vitarian.sk/clanky/spolocnost/2016/ladove-medvede
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sob_pol%C3%A1rn%C3%AD#/media/Soubor:20070818-0001-strolling_reindeer.jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sob_pol%C3%A1rn%C3%AD#/media/Soubor:20070818-0001-strolling_reindeer.jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sov%C4%9Btsk%C3%BD_svaz#/media/Soubor:Union_of_Soviet_Socialist_Republics_(orthographic_projection).svg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sov%C4%9Btsk%C3%BD_svaz#/media/Soubor:Union_of_Soviet_Socialist_Republics_(orthographic_projection).svg
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
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 Tematický celok: C.1 Opakovanie 1. polrok  

A.1.1 Označ pologule, na ktorých sa rozprestiera Afrika. 

A.1.4 Ktoré oceány obmývajú brehy Afriky? 

A.2.2 Na mape Afriky vyznač dané povrchové celky. 

A.2.4 Priraď rieku k úmoriu (oceánu, do ktorého sa vlieva). Úmoria nemusia byť pouţité všetky 

a môţu byť pouţité aj viackrát. 

A.2.9 Priraď jednotlivých ţivočíchov k vegetačným pásmam, ktoré sú pre nich typické. 

A.3.3 Priraď k príslušnému národu oblasť Afriky, v ktorej ţijú: Arabi,... 

A.3.7 Pracuj s vekovou pyramídou Nigérie a posúď, ktoré z nasledujúcich tvrdení vyplýva z 

grafu. Pre veľkú časť afrických štátov by platila podobná veková pyramída. 

A.4.3 Priraď štát k surovine, ktorá je pre danú krajinu z hľadiska ťaţby najtypickejšia. 

A.4.9 Štáty, ktoré leţia na hranici Sahary, hospodársky veľmi trpia z dôvodu rozširovania púští. 

Z nasledujúcich aktivít vyber tú, ktorá veľmi prispieva k rozširovaniu púští. 

A.5.1 Vyber z moţností: Aké podnebie je na väčšine územia severnej Afriky? 

A.5.6 Prečítaj si text a vyber pravdivé tvrdenie. 

A.5.7 Povrch strednej Afriky spestruje mnoho veľkých jazier. Na slepej mape Afriky označ 

vybrané jazerá. 

A.5.12 Podľa definície rozhodni, o ktorý štát strednej Afriky ide. 

A.5.17 Priraď štáty k farbám, ktorými sú vyznačené na slepej mape Afriky. 

A.5.19 Podľa definície rozhodni, o ktorý štát juţnej Afriky ide. 

 

 Tematický celok: C.2) Opakovanie 2. polrok 

B.1.1 Označ pologule, na ktorých sa rozprestiera Ázia. 

B.1.3 Najsevernejší, najvýchodnejší, najjuţnejší aj najzápadnejší pevninský cíp Ázie tvoria 

polostrovy. Správne ich priraď. 

B.1.10 Azda najvýznamnejšou obchodnou cestou z Ázie do Európy bola hodvábna cesta, ktorá 

viedla cez vysoké pohoria, suché púšte a nebezpečné krajiny aţ do Konštantínopolu (dnešného 

Istanbulu). Ktoré významné produkty sa po nej do Európy dováţali? 

B.2.1 Vyznač na mape Ázie vybrané povrchové celky. 

B.2.3 Označ pravdivé tvrdenie o letnom monzúne. 

B.2.10 Priraď ţivočícha k typu krajiny, v ktorej ţije. 

B.3.3 V Ázii sú najväčšie a najrýchlejšie rastúce veľkomestá na svete. Priraď metropolu k štátu, 

v ktorom sa nachádza. 
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B.3.6 Najvyššiu hustotu zaľudnenia v Ázii má štát, ktorý je tvorený len jediným mestom. Vieš, 

ako sa nazýva? 

B.3.7 Vytvor správne dvojice - priraď náboţenstvo k štátu, v ktorom prevláda. 

B.4.3 Označ na mape Ázie záliv, ktorý je celosvetovo významný pre ťaţbu ropy. 

B.4.7 Ktoré poľnohospodárske plodiny pochádzajú z Ázie? 

B.5.1 V juhozápadnej Ázii sa nachádzajú dva veľké polostrovy. Označ ich na mape. 

B.5.10 V juhovýchodnej Ázii sa nachádza mnoţstvo ostrovov. Aţ päť štátov tejto oblasti leţí 

výlučne na ostrovoch - Filipíny, Indonézia, Brunej, Singapur a Východný Timor. Na mape 

juhovýchodnej Ázie označ vybrané ostrovy. 

B.5.18 V severnej Ázii sa väčšina veľkých riek vlieva do Severného ľadového oceánu. Ktorá z 

uvedených riek sa do tohto oceánu nevlieva? 

B.5.19 Priraď štáty strednej Ázie k farbám, ktorými sú vyznačené na slepej mape. 

Autori kurzu: RNDr. Martina Škodová, PhD.; Mgr. Ján Vronka 
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4.5 INFORMAČNÝ LIST KURZU GEOGRAFIA 7 

Tematický celok: A) Európa  

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP (výkonový štandard, obsahový štandard a kľúčové pojmy) 

Vo výkonovom štandarde iŠVP siedmeho ročníka je v rámci tematického celku Európa 

uvedené, ţe ţiak vie/dokáţe vymedziť polohu a opísať pobreţie Európy z mapy (zálivy, 

ostrovy, polostrovy, moria, oceány) („čítanie“ mapy), identifikovať na mape najväčšie 

pohoria a níţiny Európy, vysvetliť vplyv Severoatlantického prúdu a prevládajúceho 

západného prúdenia vzduchu na vznik podnebných pásem Európy, vymedziť podľa mapy 

povodia najväčších európskych riek a zaradiť ich do úmorí, zdôvodniť rozmiestnenie 

jednotlivých typov krajín na území Európy, vysvetliť výrazný vplyv ľadovcov na formovaní 

povrchu Európy, porovnať prírodné podmienky východnej Európy s ostatnými európskymi 

regiónmi, vysvetliť dôsledky dlhodobého vplyvu človeka na pôvodnú prírodnú krajinu v 

Európe, uviesť dva príklady typických rastlinných a ţivočíšnych druhov ţijúcich v 

jednotlivých krajinných pásmach Európy, zhrnúť dôvody starnutia obyvateľov Európy, 

zhodnotiť vplyv prírodných podmienok na nerovnomerné rozmiestnenie obyvateľstva Európy, 

zdôvodniť náboţenskú a národnostnú rôznorodosť obyvateľov Európy, vysvetliť pojem 

štruktúra obyvateľstva, zdôvodniť nízky podiel obyvateľov zamestnaných v 

poľnohospodárstve, vysvetliť príčiny vysokého stupňa urbanizácie Európy, v obsahu 

tematickej mapy rozlíšiť štyri najľudnatejšie oblasti Európy a všetky mestá s viac ako 

miliónom obyvateľov („čítanie“ mapy), porovnať hospodársku vyspelosť a štruktúru 

priemyslu piatich rozlohou najväčších štátov Európy, na konkrétnych príkladoch vysvetliť 

význam EÚ, zaujať postoj k dvom závaţným problémom Európy, zdôvodniť zaradenie 

štyroch pamiatok Európy do Zoznamu kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO a ukázať 

ich na mape, zhodnotiť výnimočnosť postavenia Nemecka (Francúzska, Spojeného 

kráľovstva, Ruska) v Európe a vo svete, rozlíšiť na mape jednotlivé oblasti Európy a uviesť 

dôvody ich vyčlenenia, usporiadať podľa rozlohy a počtu obyvateľov tri najväčšie štáty 

Európy, vystihnúť tri spoločné a tri rozdielne črty štátov v jednotlivých oblastiach Európy. 

Kľúčové pojmy TC: stredná Európa, západná Európa, juţná Európa, severná Európa, 

juhovýchodná Európa, východná Európa 

Ciele v kognitívnej oblasti: ţiak rozvíja svoju pamäť a logické myslenie, dokáţe vyhľadať, 

porovnať, posúdiť pravdivosť uvedených informácií, vie definovať základné pojmy, spoznáva 

nové veci, vie vymenovať charakteristické črty, zdôvodniť rôznorodosť prírodných 



Metodická príručka pouţitia elektronických učebných materiálov v prostredí LMS Chamilo  

Gregorová, Ţoncová, Škodová, Baláţovič, Mintálová, Popjaková 59 
 

podmienok v Európe. Ţiak dokáţe zaujať postoj k problémom obyvateľov Európy, pochopiť 

zloţitosť krajiny a silnú vzájomnú previazanosť jej prírodných a socioekonomických zloţiek. 

Ciele v psychomotorickej a afektívnej oblasti: ţiak vie/dokáţe interpretovať mapu, graf, 

diagram, analyzovať informácie v tabuľke, pozorovať video, porovnať obrázky, zorientovať 

sa voči svetovým stranám. 

Témy testov/znenie úloh 

A.1 Poloha a pobreţie Európy/10 (A.1.1, A.1.2, A.1.3., A.1.4, A.1.5, A.1.6, A.1.7, A.1.8, 

A.1.9, A.1.10) 

A.1.1 Na ktorých pologuliach sa rozprestiera Európa? 

A.1.2 Ktorými európskymi štátmi prechádza nultý poludník? V jednom z nich sa 

nachádza aj známe kráľovské observatórium Greenwich. 

A.1.3 Označ na mape Európy ostrovy: Sardínia, Baleárske ostrovy, Island, Faerské 

ostrovy, Malta. 

A.1.4 Pokračuj a označ na mape Európy polostrovy – Škandinávsky, Jutský, 

Pyrenejský, Apeninský, Balkánsky. 

A.1.5 Európu obmýva Atlantický a Severný ľadový oceán. Priraď k oceánom moria: 

Stredozemné more, Biele more, Jadranské more, Barentsovo more, Baltské more.A.1.6 

Na ktorých pologuliach sa rozprestiera Európa? 

A.1.6 Ktoré tvrdenie je správne? 

A.1.7 Rozhodni, ktoré tvrdenie je správne: 

A.1.8 Usporiadaj do riadkov svetadiely podľa rozlohy: Austrália, Antarktída, Afrika, 

Amerika, Európa, Ázia. 

A.1.9 Ako sa nazýva najväčší záliv Európy? 

A.1.10 Ktoré pohorie sa tiahne na východe Európy? 

A.2 Povrch Európy/5 (A.2.1, A,2.2, A.2.3, A.2.4, A.2.5) 

A.2.1 Pozorne prečítaj text a označ tvrdenie, ktoré z neho vyplýva: 

A.2.2 Na mape Európy vyznač povrchové celky: Karpaty, Alpy, Pyreneje, 

Východoeurópska níţina, Škandinávske vrchy, Apeniny, Francúzska níţina. 

A.2.3 Pre pobreţie Škandinávskeho polostrova sú typické fjordy. Ktorá definícia fjordu 

je správna: 

A.2.4 Doplň správne do textu. 

A.2.5 Urči, na ktorom obrázku je sopka Etna. 

A.3 Podnebie Európy/2 (A.3.1, A.3.2) 

A.3.1 Pracuj s klimadiagramami európskych miest a zisti, ktoré tvrdenie je nesprávne. 
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A.3.2 Usporiadaj podnebné pásma Európy od severu na juh. 

A.4 Vodstvo Európy/1 (A.4.1) 

A.4.1 Priraď rieku k moru alebo oceánu, do ktorého sa vlieva.  

A.5 Rastlinstvo a ţivočíšstvo Európy/2 (A.5.1, A.5.2) 

A.5.1 Podľa opisu urč, o ktorý typ krajiny sa jedná. 

A.5.2 Ktoré tvrdenie je správne? 

A.6 Obyvateľstvo a sídla Európy/10 (A.6.1, A.6.2, A.6.3, A.6.4, A.6.5, A.6.6, A.6.7, A.6.8, 

A.6.9, A.6.10) 

A.6.1 Ktoré pojmy vyjadrujú korene európskej civilizácie? 

A.6.2 Porovnaj vekovú pyramídu západnej Európy, západnej Ázie a západnej Afriky a 

posúď správnosť nasledujúcich tvrdení. 

A.6.3 Pozorne si pozri mapu a rozhodni, ktoré oblasti sú najviac zaľudnené. 

A.6.4 Priraď národ k jazykovej skupine. 

A.6.5 Takmer všetci Európania sú kresťania – katolíci, protestanti, pravoslávni. V 

jednom štáte sú však prevaţne moslimovia. V ktorom?    

A.6.6 Priraď mesto k štátu, v ktorom sa nachádza. 

A.6.7 Ktorými hlavnými mestami preteká Dunaj? 

A.6.8 Podľa mapy zisti vzdialenosti medzi dvojicami hlavných miest. Usporiadaj od 

najbliţších vzdialeností po najdlhšie. 

A.6.9 O ktoré hlavné mesto sa jedná? Zisti podľa indícií. 

A.6.10 Priraď mesto k rieke, na ktorej leţí. 

A.7 Hospodárstvo Európy/10 (A.7.1, A.7.2, A.7.3, A.7.4, A.7.5, A.7.6, A.7.7, A.7.8, A.7.9, 

A.7.10) 

A.7.1 Ktoré plodiny sa pestujú v Európe? 

A.7.2 Priraď k druhu dobytka oblasť významného rozšírenia. 

A.7.3 Označ pravdivé tvrdenie. 

A.7.4 Európa je domovom viacerých automobilových firiem. Vyznač na mape štáty, v 

ktorých tieto firmy sídlia. 

A.7.5 Preštuduj si novinové články a rozhodni, ktoré tvrdenie o výnimočných 

dopravných stavbách v Európe je nepravdivé. 

A.7.6 Vyznač na mape významné európske prístavy. 

A.7.7 Ktoré letiská sú pre Slovákov bránou do sveta? 

A.7.8 Ktoré z nasledujúcich geografických pojmov charakterizujú  pútnický cestovný 

ruch v Európe? 
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A.7.9 Odkiaľ sú tieto fotografie? Zahraj sa na mapového detektíva.  

A.7.10 Európa má výnimočne dobré historické, kultúrne i prírodné predpoklady na 

rozvoj cestovného ruchu, ktorý je pre niektoré štáty významným zdrojom príjmov. 

Dobre si pozri indície i fotografie a zisti, o  ktoré mesto sa jedná. Spomeň si aj na 

niektoré vedomosti, ktoré si získal na dejepise. 

A.8 Zjednocovanie Európy – Európska únia/5 (A.8.1, A.8.2, A.8.3, A.8.4, A.8.5) 

A.8.1 S myšlienkou zjednotiť Európu prišiel v polovici 20. storočia francúzsky premiér 

a minister zahraničia Robert Schuman. Vyznač na mape zakladajúce štáty. 

A.8.2 Vypočuj si hymnu EÚ a správne uveď, kto je autorom hudby. 

A.8.3 Koľko štátov je v súčasnosti (v r. 2021) členom EÚ? 

A.8.4 Ktorá krajina zatiaľ ako jediná opustila EÚ v roku 2020? 

A.8.5 Zisti, čo znázorňujú rubové strany slovenských euromincí. 

A.9 Regióny Európy/15 (A.9.1, A.9.2, A.9.3, A.9.4, A.9.5, A.9.6, A.9.7, A.9.8, A.9.9, A.9.10, 

A.9.11, A.9.12, A.9.13, A.9.14, A.9.15) 

A.9.1 Priraď k regiónu Európy štát, do ktorého patrí. 

A.9.2 Vyznač na mape európske štáty: 

A.9.3 V ktorom štáte neleţia Alpy? 

A.9.4 Podľa daných pojmov zisti, o ktorý stredoeurópsky štát sa jedná. 

A.9.5 Z mnoţstva kultúrnych a prírodných pamiatok Slovenska vyber iba tie, ktoré sú 

zapísané v zozname UNESCO. 

A.9.6 Slovensko je bohaté okrem iného aj na hrady a zámky. Označ na mape Slovenska, 

kde leţia.  

A.9.7 Ktorý štát západnej Európy... 

A.9.8 Čo je typické pre uvedený západoeurópsky štát. 

A.9.9 Ktoré tvrdenie o severnej Európe je správne. 

A.9.10 Vyznač na mape štáty, pre ktoré sú typické tieto hospodárske aktivity. 

A.9.11 Odhaľ, ktoré ostrovy a polostrovy juţnej Európy sú na obrázkoch. 

A.9.12 Podľa definície uhádni, o ktorý juhoeurópsky štát sa jedná. 

A.9.13 Spoj slová tak, aby vytvorili správny geografický pojem týkajúci sa 

juhovýchodnej Európy. 

A.9.14 Štáty juhovýchodnej Európy patrili v minulosti k menej rozvinutým krajinám. 

Pestré náboţenské zloţenie obyvateľov bolo príčinou mnohých nepokojov, v dôsledku 

ktorých sa rozpadla Juhoslávia. Z týchto štátov vyber len tie, ktoré ju tvorili do roku 

1992. 
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A.9.15 Pozorne prečítaj článok a rozhodni, ktoré tvrdenie o štátoch východnej Európy je 

pravdivé. 

B.1 Opakovanie 1. polrok/10 (A.1.1, A.1.5, A.2.2, A.3.1, A.5.1, A.6.3, A.6.6, A.7.1, A.7.4, 

A.7.10) 

A.1.1 Na ktorých pologuliach sa rozprestiera Európa? 

A.1.5 Európu obmýva Atlantický a Severný ľadový oceán. Priraď k oceánom moria: 

Stredozemné more, Biele more, Jadranské more, Barentsovo more, Baltské more. 

A.2.2 Na mape Európy vyznač povrchové celky: Karpaty, Alpy, Pyreneje, 

Východoeurópska níţina, Škandinávske vrchy, Apeniny, Francúzska níţina. 

A.3.1 Pracuj s klimadiagramami európskych miest a zisti, ktoré tvrdenie je nesprávne. 

A.5.1 Podľa opisu urč, o ktorý typ krajiny sa jedná. 

A.6.3 Pozorne si pozri mapu a rozhodni, ktoré oblasti sú najviac zaľudnené. 

A.6.6 Priraď mesto k štátu, v ktorom sa nachádza. 

A.7.1 Ktoré plodiny sa v Európe nepestujú. 

A.7.4 Európa je domovom viacerých automobilových firiem. Vyznač na mape štáty, 

v ktorých tieto firmy sídlia. 

A.7.10 Európa má výnimočne dobré historické, kultúrne i prírodné predpoklady na 

rozvoj cestovného ruchu, ktorý je pre niektoré štáty významným zdrojom príjmov. 

Dobre si pozri indície i fotografie a zisti, o  ktoré mesto sa jedná. Spomeň si aj na 

niektoré vedomosti, ktoré si získal na dejepise. 

B.2 Opakovanie 2. polrok/10 (A.8.1, A.8.3, A.9.1, A.9.4, A.9.5, A.9.7, A.9.9, A.9.12, A.9.13, 

A.9.15) 

A.8.1 S myšlienkou zjednotiť Európu prišiel v polovici 20. storočia francúzsky premiér 

a minister zahraničia Robert Schuman. Vyznač na mape zakladajúce štáty. 

A.8.3 Koľko štátov je v súčasnosti (v roku 2021) členom EÚ? 

A.9.1 Priraď k regiónu Európy štát, do ktorého patrí. 

A.9.4 Podľa daných pojmov zisti, o ktorý stredoeurópsky štát sa jedná. 

A.9.5 Z mnoţstva kultúrnych a prírodných pamiatok Slovenska vyber iba tie, ktoré sú 

zapísané v zozname UNESCO. 

A.9.7 Ktorý štát západnej Európy... 

A.9.9 Ktoré tvrdenie o severnej Európe je správne. 

A.9.12 Podľa definície uhádni, o ktorý juhoeurópsky štát sa jedná. 

A.9.13 Spoj slová tak, aby vytvorili správny geografický pojem týkajúci sa 

juhovýchodnej Európy. 
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A.9.15 Pozorne prečítaj článok a rozhodni, ktoré tvrdenie o štátoch východnej Európy je 

pravdivé. 

Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-2 minúty/otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: počítač alebo tablet s pripojením na internet, atlas 

slúchadlá pri otázkach A.8.2 

Organizácia triedy: individuálne, v skupinách 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

Ruţek, I., Likavský, P.: Geografia pre 8. ročník základných škôl a 3. ročných gymnázií 

s osemročným štúdiom. VKÚ a. s. Harmanec, 2011, 120 s. ISBN 978-80-8042-629-3 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Royal_Observatory,_Greenwich 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pa 

https://www.magneticke-mapy.sk/magneticka-mapa-europy-geograficka-farebna-d53/ 

https://en.wikipedia.org/wiki/Vestfjorden#/media/File:Brennviksanden.jpg 

https://snl.no/Vestfjorden 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Mont_Blanc#/media/S%C3%BAbor:Mont_Blanc_oct_2004.JP

G 

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/9/96/Etna_from_Licodia_Eubea.jpg 

https://www.atlasobscura.com/places/ben-nevis 

https://www.hkregion.cz/dr-cs/569-hora-snezka.html 

https://www.populationpyramid.net/ 

https://mhvorecky.files.wordpress.com/2010/05/mapa-dunaj-v-amerike.jpg 

https://www.magneticke-mapy.sk/magneticka-mapa-europy-politicka-farebna-d61/ 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Trasa_p%C3%BAtnikov_do_Santiago_de_Compostela#/media/

S%C3%BAbor:Stjacquescompostelle1.png 

https://cestovnakancelariadaka.sk/produkt/190-francuzske-lurdy-a-riviera 

https://www.marcianavenice.com/2020/02/10/rialto-bridge-venice/ 

https://www.aztravel.sk/detail-zajazdu/romanticke-benatky-a-verona-ci-lido-di-jesolo/61404a 

https://victoria-ck.sk/dovolena/taliansko/benatky/karneval-v-benatkach 

https://www.youtube.com/watch?v=-kcOpyM9cBg 

https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%8Clenovia_Eur%C3%B3pskej_%C3%BAnie 

https://www.nbs.sk/sk/bankovky-a-mince/eurove-mince/obehove/narodne-strany-euro-minci 

https://www.panorama.sk/go/image.asp?id=4661&lang=sk 

https://www.e-slovensko.cz/images/mapy/slovensko-doprava-big.gif 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Royal_Observatory,_Greenwich
https://sk.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pa
https://www.magneticke-mapy.sk/magneticka-mapa-europy-geograficka-farebna-d53/
https://en.wikipedia.org/wiki/Vestfjorden#/media/File:Brennviksanden.jpg
https://snl.no/Vestfjorden
https://sk.wikipedia.org/wiki/Mont_Blanc#/media/S%C3%BAbor:Mont_Blanc_oct_2004.JPG
https://sk.wikipedia.org/wiki/Mont_Blanc#/media/S%C3%BAbor:Mont_Blanc_oct_2004.JPG
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/9/96/Etna_from_Licodia_Eubea.jpg
https://www.atlasobscura.com/places/ben-nevis
https://www.hkregion.cz/dr-cs/569-hora-snezka.html
https://www.populationpyramid.net/
https://mhvorecky.files.wordpress.com/2010/05/mapa-dunaj-v-amerike.jpg
https://www.magneticke-mapy.sk/magneticka-mapa-europy-politicka-farebna-d61/
https://sk.wikipedia.org/wiki/Trasa_p%C3%BAtnikov_do_Santiago_de_Compostela#/media/S%C3%BAbor:Stjacquescompostelle1.png
https://sk.wikipedia.org/wiki/Trasa_p%C3%BAtnikov_do_Santiago_de_Compostela#/media/S%C3%BAbor:Stjacquescompostelle1.png
https://cestovnakancelariadaka.sk/produkt/190-francuzske-lurdy-a-riviera
https://www.marcianavenice.com/2020/02/10/rialto-bridge-venice/
https://www.aztravel.sk/detail-zajazdu/romanticke-benatky-a-verona-ci-lido-di-jesolo/61404a
https://victoria-ck.sk/dovolena/taliansko/benatky/karneval-v-benatkach
https://www.youtube.com/watch?v=-kcOpyM9cBg
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%8Clenovia_Eur%C3%B3pskej_%C3%BAnie
https://www.nbs.sk/sk/bankovky-a-mince/eurove-mince/obehove/narodne-strany-euro-minci
https://www.panorama.sk/go/image.asp?id=4661&lang=sk
https://www.e-slovensko.cz/images/mapy/slovensko-doprava-big.gif
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https://sk.wikipedia.org/wiki/Pyrenejsk%C3%BD_polostrov#/media/S%C3%BAbor:Espa%C

3%B1a_y_Portugal.jpg 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Apeninsk%C3%BD_polostrov#/media/S%C3%BAbor:Satellite_

image_of_Italy_in_March_2003.jpg 

https://www.zborovna.sk/kniznica.php?action=show_version&id=188669&hit=204784 

https://www.mapsof.net/sardinia/topographic-map-of-sardinia 

https://www.shinesicily.com/sicilia/guia/geografia/ 

https://www.geodus.com/fr/carte-crete-albedo39_ALBKRETA.htm 

Doplňujúca literatúra: 

Fogaš, A. 2015. Geografia sveta - Regionálnogeografická charakteristika  kontinentov, 

svetadielov a oceánov  so zreteľom na ich špecifiká 

https://www.fpv.umb.sk/katedry/katedra-geografie-a-geologie/veda-a-

vyskum/publikacie/book-19397/geografia-regionov-europy-juzna-europa.html  

Autor(i) kurzu: PaedDr. Bohuslava Gregorová, PhD. 

  

  

https://sk.wikipedia.org/wiki/Pyrenejsk%C3%BD_polostrov#/media/S%C3%BAbor:Espa%C3%B1a_y_Portugal.jpg
https://sk.wikipedia.org/wiki/Pyrenejsk%C3%BD_polostrov#/media/S%C3%BAbor:Espa%C3%B1a_y_Portugal.jpg
https://sk.wikipedia.org/wiki/Apeninsk%C3%BD_polostrov#/media/S%C3%BAbor:Satellite_image_of_Italy_in_March_2003.jpg
https://sk.wikipedia.org/wiki/Apeninsk%C3%BD_polostrov#/media/S%C3%BAbor:Satellite_image_of_Italy_in_March_2003.jpg
https://www.zborovna.sk/kniznica.php?action=show_version&id=188669&hit=204784
https://www.mapsof.net/sardinia/topographic-map-of-sardinia
https://www.shinesicily.com/sicilia/guia/geografia/
https://www.geodus.com/fr/carte-crete-albedo39_ALBKRETA.htm
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://www.fpv.umb.sk/katedry/katedra-geografie-a-geologie/veda-a-vyskum/publikacie/book-19397/geografia-regionov-europy-juzna-europa.html
https://www.fpv.umb.sk/katedry/katedra-geografie-a-geologie/veda-a-vyskum/publikacie/book-19397/geografia-regionov-europy-juzna-europa.html


Metodická príručka pouţitia elektronických učebných materiálov v prostredí LMS Chamilo  

Gregorová, Ţoncová, Škodová, Baláţovič, Mintálová, Popjaková 65 
 

4.6 INFORMAČNÝ LIST KURZU GEOGRAFIA 8 

 Tematický celok: A) Slovensko  

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP (výkonový štandard, obsahový štandard a kľúčové pojmy) 

Vo výkonovom štandarde iŠVP ôsmeho ročníka je v rámci tematického celku Slovensko 

uvedené, ţe ţiak vie/dokáţe zhodnotiť polohu Slovenska v rámci Európy a sveta z mapy 

(hranice, susedné štáty, horské celky, níţiny, podnebné pásma) („čítanie“ mapy), 

identifikovať na mape najväčšie pohoria, níţiny a kotliny Slovenska, vysvetliť vplyv oceánu a 

prevládajúceho západného prúdenia vzduchu na podnebie Slovenska, zdôvodniť vznik troch 

klimatických oblastí na území Slovenska, vymedziť a porovnať podľa mapy povodia 

najväčšie slovenské rieky, vysvetliť príčiny rozdielov v mnoţstve vody počas roka v 

najväčších riekach Slovenska, v tematickej mape rozlíšiť oblasti s vysokým výskytom zdrojov 

podzemnej vody, odôvodniť pomocou nákresu usporiadanie vegetačných (rastlinných) 

stupňov na Slovensku, uviesť päť typických rastlinných a ţivočíšnych druhov ţijúcich v 

jednotlivých vegetačných stupňoch, v tematickej mape ohraničiť veľkoplošné chránené 

územia na Slovensku („čítanie“ mapy), v časovej postupnosti zaradiť tri najdôleţitejšie 

historické udalosti v dejinách Slovenska, vysvetliť príčiny zmien v počte obyvateľov 

Slovenska za posledných 50 rokov, zhodnotiť vplyv prírodných podmienok na nerovnomerné 

rozmiestnenie obyvateľstva Slovenska, zdôvodniť rozmiestnenie národností na území 

Slovenska, na základe tematickej mapy vytvoriť zoznam desiatich najľudnatejších miest 

Slovenska, zdôvodniť výnimočnosť postavenia Bratislavy a Košíc na Slovensku a v Európe, 

vysvetliť príčiny zmien v hospodárstve Slovenska po roku 1989, porovnať hospodárstvo a 

odvetvovú štruktúru priemyslu v jednotlivých regiónoch Slovenska, v obsahu tematickej 

mapy rozlíšiť najznečistenejšie oblasti Slovenska („čítanie“ mapy), zhodnotiť moţnosti 

Slovenska z pohľadu rozvoja cestovného ruchu, zaujať postoj k trom závaţným problémom 

Slovenska, zdôvodniť zaradenie piatich pamiatok do Zoznamu kultúrneho a prírodného 

dedičstva UNESCO a ukázať ich na mape, vymedziť na mape administratívneho členenia 

Slovenska hranice jednotlivých krajov (VÚC) a určiť ich hlavné mestá, porovnať prírodné 

podmienky krajov na západnom, strednom a východnom Slovensku, usporiadať podľa 

rozlohy a počtu obyvateľov tri najväčšie kraje Slovenska, porovnať jednotlivé kraje navzájom 

a vystihnúť tri spoločné a tri rozdielne črty v ich hospodárstve. 

Kľúčové pojmy TC: poloha Slovenska, príroda Slovenska, história, obyvateľstvo, sídla a 

hospodárstvo, regióny Slovenska a moţnosti ich rozvoja 
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Ciele v kognitívnej oblasti: ţiak rozvíja svoju pamäť a logické myslenie, dokáţe vyhľadať, 

porovnať, posúdiť pravdivosť uvedených informácií, vie definovať základné pojmy, spoznáva 

nové veci, vie vymenovať charakteristické črty, zdôvodniť rôznorodosť prírodných 

podmienok na Slovensku. Ţiak dokáţe zaujať postoj k problémom obyvateľov Slovenska, 

pochopiť zloţitosť krajiny a silnú vzájomnú previazanosť jej prírodných a 

socioekonomických zloţiek a pochopiť dôvody rozdielov medzi regiónmi Slovenska.  

Ciele v psychomotorickej a afektívnej oblasti: ţiak vie/dokáţe interpretovať mapu, graf, 

diagram, analyzovať informácie v tabuľke, porovnať obrázky, zorientovať sa voči svetovým 

stranám. 

Témy testov/znenie úloh 

A.1 Poloha Slovenska/7 (A.1.1, A.1.2, A.1.3, A.1.4, A.1.5, A.1.6, A.1.7) 

A.1.1 Ktoré more je k nám najbliţšie? 

A.1.2 Aké sú hraničné body Slovenskej republiky z hľadiska ich okrajovej polohy? 

A.1.3 Ako sa nazýva pohorie, ktoré je súčasťou Alpsko-himalájskej sústavy a zasahuje 

na naše územie? Má oblúkovitý tvar a pokračuje na východ na Ukrajinu. 

A.1.4 Slovenskom prechádza hlavné európske rozvodie, ktoré odvádza vodu do dvoch 

morí. Do akých? 

A.1.5 Akú geografickú šírku a geografickú dĺţku poznáme a určujeme? 

A.1.6 V nasledujúcom texte doplň odpoveď, ako sa volá pohorie, ktoré má oblúkovitý 

priebeh od západu na východ a je súčasťou Alpsko-himalájskej sústavy. Taktieţ doplň 

meno najvyššieho vrcholu v Tatrách. 

A.1.7 Geografický stred Európy sa nachádza: 

A.2 Povrch Slovenska/4 (A.2.1, A,2.2, A.2.3, A.2.4) 

A.2.1 Panónska panva sa na našom území delí na tri časti. Ako sa nazývajú?  

A.2.2 Ktoré pohoria zaraďujeme medzi sopečné? 

A.2.3 Utvor dvojice. K jednotlivým pásmam priraď typické horniny i pohoria, ktoré sa 

v tomto pásme vyskytujú. 

A.2.4 Z nasledujúcich slabík vytvor názvy štyroch pohorí Slovenska: VI – JA – PIE – 

PO – NI – VOR – HOR – NY – NÍ – ĽA – KY – NA – LAT 

A.3 Podnebie Slovenska/2 (A.3.1, A.3.2) 

A.3.1 Ktoré z uvedených tvrdení charakterizujúcich počasie a podnebie na Slovensku je 

správne? 

A.3.2 Aké klimatické oblasti sú znázornené v mape ? 
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A.4 Vodstvo Slovenska/6 (A.4.1, A.4.2, A.4.3, A.4.4, A.4.5, A.4.6) 

A.4.1 Charakterizuj rieky Slovenska pomocou jednotlivých tvrdení. 

A.4.2 Rieky v mapách sú označené číslami. Označ v mape číslo, ktoré zodpovedá danej 

rieke. 

A.4.3 Označ viaceré tvrdenia, ktoré sú pravdivé. Umelé vodné nádrţe sú.... 

A.4.4 Doplň text o podzemných vodách. 

A.4.5 Ktoré z nasledujúcich riek sú prítoky Váhu? Vyber viaceré moţnosti. 

A.4.6 Pojmy Kráľova Lehota, Kráľova hoľa a Kriváň pouţi v texte tak, aby bol 

pravdivý.  

A.5 Rastlinstvo Slovenska/2 (A.5.1, A.5.2) 

A.5.1 Na obrázku sú písmenami označené výškové vegetačné stupne. K jednotlivým 

písmenám priraď správny vegetačný stupeň tak, aby obrázok mal logiku. So zvyšujúcou 

sa nadmorskou výškou sa mení i vegetačný stupeň. 

A.5.2 Rastliny majú rôzne nároky na pôdy a vlahu. Priraď jednotlivé typy rastlín k ich 

definíciám. 

A.6 Ochrana prírody/2 (A.6.1, A.6.2) 

A.6.1 Medzi chránené krajinné oblasti patria: 

A.6.2 Rozhodni, ktoré tvrdenia týkajúce sa ochrany prírody sú pravdivé, ktoré nie. 

A.7 Obyvateľstvo Slovenska/3 (A.7.1, A.7.2, A.7.3) 

D.7.1 Doplň chýbajúce pojmy tak, aby text bol zmysluplný. 

A.7.2 Pozri krátke video Obyvateľstvo SR a urči, ktoré tvrdenie je pravdivé. 

A.7.3. Uveď ktoré náboţenstvá sú najviac rozšírené na Slovensku. 

A.8 Sídla Slovenska/4 (A.8.1, A.8.2, A.8.3, A.8.4) 

A.8.1 Slovensko má dve veľkomestá s počtom nad 100 000 obyvateľov a 8 miest s 

počtom nad 50 000 obyvateľov. Usporiadaj tieto uvedené mestá za sebou: od mesta s 

najväčším počtom obyvateľov po mesto s najmenším počtom obyvateľov. 

A.8.2 Rozhodni, ktoré tvrdenie týkajúce sa miest a obcí na Slovensku, je pravdivé alebo 

nepravdivé. 

A.8.3 K jednotlivým typom roztrúseného osídlenia priraď príklad regiónu, v ktorom sa 

tento typ osídlenia vyskytuje. 

A.8.4 Na obrázku označ fotografiu, ktorá patrí danému mestu. 

A.9 Hospodárstvo Slovenska/8 (A.9.1, A.9.2, A.9.3, A.9.4, A.9.5, A.9.6, A.9.7, A.9.8) 

A.9.1 Ktoré tvrdenie o priemysle Slovenska je pravdivé? 

A.9.2 Kde sa vyrábajú jednotlivé značky automobilov? 
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A.9.3 Jednotlivé názvy elektrární priraď správne k ich druhu - akým spôsobom vyrábajú 

elektrickú energiu. 

A.9.4 Aké funkcie plní vodné dielo Gabčíkovo? 

A.9.5 Pozri si krátke video Hospodárstvo SR a z uvedených moţností vyber, ktoré boli 

hlavné odvetvia priemyslu na Slovensku počas socializmu.  

A.9.6 Pozri krátke video a uveď, najznámejšie vinárske oblasti na Slovenku. 

A.9.7 Rozhodni, ktoré tvrdenie je pravdivé. 

A.9.8 Doplň do textu správne názvy energetických surovín. 

A.10 Cestovný ruch Slovenska/3 (A.10.1, A.10.2, A.10.3) 

A.10.1 Ktoré z pamiatok patria do UNESCO? 

A.10.2 Utvorte správne dvojice – prírodná atraktivita a geomorfologický celok, v 

ktorom je atraktivita lokalizovaná. 

A.10.3 Na obrázku sú znázornené jednotlivé lokality, ktoré sú atraktívne z hľadiska 

historického sídelného systému Slovenska. Označ fotografie jednotlivých lokalít. 

A.11 Historické súvislosti a vznik SR/2 (A.11.1, A.11.2) 

A.11.1 Do viet doplň chýbajúci pojem (z ponúkaných moţností) týkajúci sa vývoja 

Slovenska tak, aby boli pravdivé. 

A.11.2 Pozri si krátke video a zhodnoť tvrdenia. 

A.12 Cestovný ruch Slovenska/5 (A.12.1, A.12.2, A.12.3, A.12.4, A.12.5) 

A.12.1 Utvor správne dvojice z jednotlivých historických a zauţívaných názvov 

regiónov a oblastí, v ktorých sa dané regióny nachádzajú. 

A.12.2 Usporiadaj celoročné kresťanské sviatky a tradície podľa toho, ako idú za sebou 

počas roka od januára. 

A.12.3 Z ponúknutých moţností vyber jedno múzeum v prírode - skanzen, ktorého 

historické a kultúrne prvky či atrakcie sú spojené s prácou našich predkov v lese, teda s 

lesníckou činnosťou. Vyber jednu a viac odpovedí. 

A.12.4 V legende mapy kliknutím na farebnú škálu vyber farbu, ktorá vystihuje určitú 

oblasť cestovného ruchu z hľadiska jej významu pre cestovný ruch. 

A.12.5 Urč pravdivosť a nepravdivosť jednotlivých tvrdení týkajúcich sa Slovenska. 

A.13 Regióny Slovenska/10 (A.13.1, A.13.2, A.13.3, A.13.4, A.13.5, A.13.6, A.13.7, A.13.8, 

A.13.9, A.13.10) 

A.13.1 Utvor správne dvojice, ktoré charakterizujú jednotlivé kraje. 

A.13.2 Doplň chýbajúce slová v texte o regióne Liptov a Orava. 
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A.13.3 Doplň chýbajúce slová v texte o vybranom kraji.A.9.4 Aké funkcie plní vodné 

dielo Gabčíkovo? 

A.13.4 Doplň chýbajúce slová v texte.  

A.13.5 Doplň chýbajúce slová v texte. 

A.13.6 Doplň chýbajúce slová v texte o Košickom kraji. 

A.13.7 Doplň chýbajúce slová v texte o Prešovskom kraji. 

A.13.8 Rozhodni, ktoré tvrdenie o Prešovskom kraji je pravdivé: 

A.13.9 Doplň chýbajúce slová v texte o Banskobystrickom kraji. 

A.13.10 Vyber pojmy, ktoré nejako súvisia s Trnavským krajom a označ ich ako 

pravdivé. 

B.1 Opakovanie 1. polrok/10 (A.1.2, A.1.4, A.2.2, A.4.1, A.4.5, A.6.1, A.3.1, A.5.1, A.11.1, 

A.2.3) 

A.1.2 Aké sú hraničné body Slovenskej republiky z hľadiska ich okrajovej polohy? 

A.1.4 Slovenskom prechádza hlavné európske rozvodie, ktoré odvádza vodu do dvoch 

morí. Do akých? 

A.2.2 Ktoré pohoria zaraďujeme medzi sopečné? 

A.4.1 Charakterizuj rieky Slovenska pomocou jednotlivých tvrdení. 

A.4.5 Ktoré z nasledujúcich riek sú prítoky Váhu? Vyber viaceré moţnosti. 

A.6.1 Medzi chránené krajinné oblasti patria: 

A.3.1 Ktoré z uvedených tvrdení charakterizujúcich počasie a podnebie na Slovensku je 

správne? 

A.5.1 Na obrázku sú písmenami označené výškové vegetačné stupne. K jednotlivým 

písmenám priraď správny vegetačný stupeň tak, aby obrázok mal logiku. So zvyšujúcou 

sa nadmorskou výškou sa mení i vegetačný stupeň. 

A.11.1 Do viet doplň chýbajúci pojem (z ponúkaných moţností) týkajúci sa vývoja 

Slovenska tak, aby boli pravdivé. 

A.2.3 Utvor dvojice. K jednotlivým pásmam priraď typické horniny i pohoria, ktoré sa 

v tomto pásme vyskytujú. 

B.2 Opakovanie 2. polrok/10 (A.7.2, A.8.2, A.8.3, A.9.3, A.13.11, A.13.10, A.13.2, A.12.5, 

A.12.1, A.13.4) 

A.7.2 Pozri krátke video Obyvateľstvo SR a urči, ktoré tvrdenie je pravdivé. 

A.8.2 Rozhodni, ktoré tvrdenie týkajúce sa miest a obcí na Slovensku je pravdivé alebo 

nepravdivé. 
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A.8.3 K jednotlivým typom roztrúseného osídlenia priraď príklad regiónu, v ktorom sa 

tento typ osídlenia vyskytuje. 

A.9.3 Jednotlivé názvy elektrární priraď správne k ich druhu - akým spôsobom vyrábajú 

elektrickú energiu. 

A.13.11 Prešovský kraj charakterizujú tvrdenia: 

A.13.10 Vyber pojmy, ktoré nejako súvisia s Trnavským krajom a označ ich ako 

pravdivé. 

A.13.2 Doplň chýbajúce slová v texte o regióne Liptov a Orava. 

A.12.5 Urč pravdivosť a nepravdivosť jednotlivých tvrdení týkajúcich sa Slovenska. 

A.12.1 Utvor správne dvojice z jednotlivých historických a zauţívaných názvov 

regiónov a oblastí, v ktorých sa dané regióny nachádzajú. 

A.13.4 Doplň chýbajúce slová v texte. 

Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-2 minúty/otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: tablet, notebook, počítač s pripojením na internet, atlas 

Organizácia triedy: individuálne, v skupinách 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

Tolmáči, L., Gurňák, D., Kriţan, F., Lauko, V.: Geografia pre 9. ročník základných škôl a 4. 

ročných gymnázií s osemročným štúdiom. Orbis Pictus Istropolitana, Bratislava, 2015, 64 s. 

ISBN 978-8081-201-88-2 

https://oskole.detiamy.sk/clanok/klimatotvorne-cinitele-a-klimaticke-oblasti 

https://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page 

Doplňujúca literatúra: 

http://www.kgrr.fpv.ukf.sk/index.php/publikacie/geografia-slovenska  

http://videoportal.fhpv.unipo.sk/2015/20150622_texty_projekt_utv_finalne/REGION%C1LN

A%20GEOGRAFIA%20A4.pdf  

https://geography.upol.cz/soubory/lide/smolova/RGSR/ucebnice/mapy.html 

Autor(i) kurzu: RNDr. Tatiana Mintálová, PhD. 

 

 
 

  

https://oskole.detiamy.sk/clanok/klimatotvorne-cinitele-a-klimaticke-oblasti
https://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page
http://www.kgrr.fpv.ukf.sk/index.php/publikacie/geografia-slovenska
http://videoportal.fhpv.unipo.sk/2015/20150622_texty_projekt_utv_finalne/REGION%C1LNA%20GEOGRAFIA%20A4.pdf
http://videoportal.fhpv.unipo.sk/2015/20150622_texty_projekt_utv_finalne/REGION%C1LNA%20GEOGRAFIA%20A4.pdf
https://geography.upol.cz/soubory/lide/smolova/RGSR/ucebnice/mapy.html


Metodická príručka pouţitia elektronických učebných materiálov v prostredí LMS Chamilo  

Gregorová, Ţoncová, Škodová, Baláţovič, Mintálová, Popjaková 71 
 

4.7 INFORMAČNÝ LIST KURZU GEOGRAFIA 9 

 Tematický celok: A) Amerika  

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP (výkonový štandard, obsahový štandard a kľúčové pojmy) 

Vo výkonovom štandarde iŠVP deviateho ročníka je v rámci tematického celku Amerika – 

Nový svet uvedené, ţe ţiak dokáţe vymedziť polohu Ameriky voči ostatným kontinentom a 

oceánom, opísať z mapy pobreţie Ameriky (zálivy, ostrovy, polostrovy, moria, oceány). 

(„čítanie“ mapy), vysvetliť vznik najdlhšieho pásma pohorí na svete na západe Ameriky, 

zdôvodniť veľký počet sopiek a seizmicky aktívnych oblastí v Amerike, popísať oblasti 

ohrozené činnosťou tornád a hurikánov, zdôvodniť rozdiely v podnebí západných a 

východných oblastí Ameriky, porovnať typy krajiny v Amerike a Austrálii, uviesť tri príklady 

typických rastlinných a ţivočíšnych druhov v Amerike, zdôvodniť jedinečnosť a unikátnosť 

Amazonského daţďového pralesa, odôvodniť zaradenie dvoch pamiatok Ameriky do 

Zoznamu prírodného dedičstva UNESCO a ukázať ich na mape, opísať priebeh objavovania a 

osídľovanie Ameriky, vysvetliť dôvody veľkej kultúrnej rôznorodosti obyvateľstva Ameriky, 

popísať proces urbanizácie a uviesť jej príklady, popísať príčiny vysokej urbanizácie 

Ameriky, z obsahu tematickej mapy vytvoriť zoznam desiatich najväčších miest Ameriky, 

zhodnotiť vplyv prírodných podmienok na nerovnomerné rozmiestnenie obyvateľstva 

Ameriky, určiť dve najdôleţitejšie odvetvia hospodárstva štátov Severnej Ameriky, uviesť 

najvýznamnejšiu poľnohospodársku plodinu, ktorá sa pestuje v rôznych regiónoch Ameriky, 

zdôvodniť výnimočnosť postavenia USA v Amerike aj vo svete, porovnať hospodársku 

vyspelosť štátov Ameriky, uviesť dva problémy, ktorým v súčasnosti čelí hospodárstvo USA. 

Kľúčové pojmy TC: Amerika, juţná Amerika, Latinská Amerika, severná Amerika 

Ciele v kognitívnej oblasti: ţiak rozvíja svoju pamäť (vie definovať základné pojmy, 

spoznáva nové veci, vie vymenovať charakteristické črty), rozvíja svoje hodnotiace myslenie 

(vie posúdiť správnosť výrokov, vie si preveriť informácie), vie myslieť synteticky (vie 

kombinovať fakty a odvodiť závery). Ţiak lepšie rozumie problematike (vie rozlíšiť dôleţité 

informácie) a vie myslieť analyticky (rozčleniť, dedukovať, diferencovať, porovnať fakty). 

Ciele v psychomotorickej a afektívnej oblasti: ţiak vie/dokáţe interpretovať mapu, graf, 

diagram, analyzovať informácie v tabuľke, pozorovať video, porovnať obrázky, vyhľadať 

informácie na internete, zorientovať sa voči svetovým stranám. 

Témy testov/znenie úloh 

A.1 Poloha a pobreţie Ameriky/4 (A.1.1, A.1.2, A.1.3, A.1.4) 

A.1.1 Správne identifikuj vyznačené objekty na mape. 
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A.1.2 Poznáš ostrovy a súostrovia v okolí Ameriky? Zoraď ich podľa lokalizácie zo S 

na J. 

A.1.3 Vytvor správne geografické názvy spojením pojmov. Všetky pojmy sa týkajú 

polohy Ameriky. 

A.1.4 Vytvor správne dvojice. Priraď prielivy k ich slovnému popisu. 

A.2 Povrch Ameriky/4 (A.2.1, A,2.2, A.2.3, A.2.4) 

A.2.1 Priraď názvy zaujímavých miest v Amerike k obrázkom. 

A.2.2 Poznáš pohoria Ameriky? Priraď obrázky k názvom povrchových celkov. 

A.2.3 Vytvor správne dvojice. Priraď názvy prírodných zaujímavostí Ameriky k ich 

charakteristike. 

A.2.4 Priraď níţiny ku krajinám, v ktorých zaberajú najväčšiu plochu. 

A.3 Podnebie Ameriky/3 (A.3.1, A.3.2, A.3.3) 

A.3.1 V Amerike sa vplyvom rozdielnej zemepisnej šírky nachádzajú všetky podnebné 

pásma. Kaţdé klimatické pásmo sa vyznačuje inými teplotami či zráţkami. Ktorý 

klimatický diagram zodpovedá podnebiu v meste Buenos Aires? 

A.3.2 Ameriku obmývajú teplé i studené morské prúdy a vplývajú aj na podnebie. 

Poznáš tieto prúdy? 

A.3.3 V ktorej časti Ameriky sa najviac vyskytujú tornáda? 

A.4 Vodstvo Ameriky/3 (A.4.1, A.4.2, A.4.3) 

A.4.1 K významným vodným plochám v Amerike patria Veľké kanadské jazerá (angl. 

Great Lakes), ktoré leţia na hranici USA a Kanady. Pomocou mapy urč správnosť 

výrokov. 

A.4.2 V Amerike sa nachádza hustá riečna sieť. Pospájaj rieky s morami alebo zálivmi, 

do ktorých sa vlievajú. 

A.4.3 Zoraď rieky Ameriky zo severu na juh podľa miesta ústia do oceánu. 

A.5 Rastlinstvo a ţivočíšstvo Ameriky/3 (A.5.1, A.5.2, A.5.3) 

A.5.1 Poznáš typy krajiny v Amerike? 

A.5.2 Poznáš zvieratá, ktoré sú typické pre Ameriku? 

A.5.3 Vytvor správne dvojice. Priraď zvieratá Ameriky k ich slovnému opisu. 

A.6 Obyvateľstvo a sídla Ameriky/4 (A.6.1, A.6.2, A.6.3, A.6.4) 

A.6.1 Doplň slová, ktoré sa stratili z denníka cestovateľa. Ten si zapisoval miesta, 

odkiaľ a kam cestoval pri svojej ceste po Amerike. 

A.6.2 Zoraď štáty Ameriky podľa ich lokalizácie od severu na juh. 

A.6.3 Priraď fotky typických obyvateľov ku krajinám, kde ţijú vo veľkom počte. 
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A.6.4 Turisti cestovali autom po pobreţí z hlavného mesta Uruguaja. Na ceste ich však 

prekvapila zničená dopravná značka. 

A.7 Hospodárstvo Ameriky/3 (A.7.1, A.7.2, A.7.3) 

A.7.1 Ktoré skupiny obrázkov najlepšie vystihujú hospodárske aktivity jednotlivých 

krajín Ameriky? Vytvor správne dvojice. 

A.7.2 V posledných rokoch stále viac a viac ľudí cestuje práve do juţnej Ameriky a 

spoznáva jej krásy. Patagónia, teda oblasť juţnej časti juţnej Ameriky láka ľudí najmä 

na svoje prírodné krásy. Turizmus sa tak stáva neoddeliteľnou časťou hospodárstva. Na 

internete nájdeš mnoţstvo inšpiratívnych videí od cestovateľov. Na základe videa urč, 

ktorá pamiatka sa nachádza v Argentíne. 

A.7.3 Poznáš najväčšie a najziskovejšie firmy v USA? Vieš čím sa zaoberajú? 

A.8 Regióny Ameriky/10 (A.8.1, A.8.2, A.8.3, A.8.4, A.8.5, A.8.6, A.8.7, A.8.8, A.8.9, 

A.8.10) 

A.8.1 Ktoré obrázky najlepšie vystihujú Brazíliu? 

A.8.2 Zoraď krajiny Ameriky podľa osobností, ktoré sú s ňou späté od najsevernejšej po 

najjuţnejšiu. 

A.8.3 V juţnej Amerike by si sa dohovoril rôznymi jazykmi. Aké jazyky sa tu 

pouţívajú? 

A.8.4 Poznáš miesta v Amerike, kde sa konali zimné a letné olympijské hry? 

A.8.5 Ktoré 3 významné mestá Kanady sú znázornené na obrázku? 

A.8.6 Pre ktorý región je typické dané tvrdenie? Vytvor správne dvojice. 

A.8.7 Označ mestá, ktoré sa nachádzajú na pobreţí Atlantického oceánu, na takzvanom 

východnom pobreţí. 

A.8.8 Vieš, aké sú aktuálne problémy v Amerike? 

A.8.9 Poznáš známe osobnosti Ameriky? Vytvor správne dvojice. 

A.8.10 Zoraď štáty juţnej Ameriky od západu na východ. 

Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-3 minúty/ otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: tablet, notebook, počítač s pripojením na internet, atlas, 

slúchadlá pri otázkach B.6.3 a B.8.5 

Organizácia triedy: individuálne, v skupinách 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

https://whc.unesco.org/en/statesparties/au 

https://sk.mapy.cz/ 

https://whc.unesco.org/en/statesparties/au
https://sk.mapy.cz/
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https://www.televizeseznam.cz/video/slavnedny/den-kdy-james-cook-objevil-australii-19-

duben-152587 

https://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page 

Doplňujúca literatúra: 

Fogaš, A. 2015. Geografia sveta - Regionálnogeografická charakteristika  kontinentov, 

svetadielov a oceánov  so zreteľom na ich špecifiká 

https://geography.upol.cz/soubory/studium/e-ucebnice/978-80-244-3899-3.pdf 

https://www.taktik.sk/UserFiles/Image/1599117532hg9.pdf 

Autor(i) kurzu: RNDr. Michaela Ţoncová, PhD. 

  

  

https://www.televizeseznam.cz/video/slavnedny/den-kdy-james-cook-objevil-australii-19-duben-152587
https://www.televizeseznam.cz/video/slavnedny/den-kdy-james-cook-objevil-australii-19-duben-152587
https://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://geography.upol.cz/soubory/studium/e-ucebnice/978-80-244-3899-3.pdf
https://www.taktik.sk/UserFiles/Image/1599117532hg9.pdf
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Tematický celok: B) Austrália a Oceánia 

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP (výkonový štandard, obsahový štandard a kľúčové pojmy) 

Vo výkonovom štandarde iŠVP deviateho ročníka je v rámci tematického celku Austrália a 

Oceánia uvedené, ţe ţiak dokáţe opísať polohu a pobreţie Austrálie z mapy (zálivy, ostrovy, 

polostrovy, moria, oceány) („čítanie“ mapy), vysvetliť príčiny vzniku suchých oblastí v 

centrálnej a západnej časti Austrálie a celkový nedostatok vlahy a pitnej vody na území 

svetadiela, zdôvodniť jedinečnosť rastlinných a ţivočíšnych spoločenstiev v Austrálii, uviesť 

dva príklady typických rastlinných a ţivočíšnych druhov ţijúcich v Austrálii, rozlíšiť 

pevninské, sopečné a koralové ostrovy Oceánie, porovnať ţivotné podmienky obyvateľov 

Austrálie a Nového Zélandu, zhodnotiť vplyv prírodných podmienok na nerovnomerné 

rozmiestnenie obyvateľstva Austrálie, vysvetliť dôvody vysokého stupňa urbanizácie 

Austrálie, zostaviť tabuľku 5 najväčších miest Austrálie podľa tematickej mapy („čítanie“ 

mapy), rozlíšiť základné odvetvia hospodárstva, identifikovať najdôleţitejšie odvetvia 

hospodárstva Austrálie, posúdiť moţnosti hospodárskeho vyuţitia najväčších ostrovov 

Oceánie, zdôvodniť zaradenie jednej z pamiatok Austrálie do Zoznamu kultúrneho a 

prírodného dedičstva UNESCO a ukázať ju na mape. 

Kľúčové pojmy TC: Austrália, Oceánia 

Ciele v kognitívnej oblasti: ţiak rozvíja svoju pamäť (vie definovať základné pojmy, 

spoznáva nové veci, vie vymenovať charakteristické črty), rozvíja svoje hodnotiace myslenie 

(vie posúdiť správnosť výrokov, vie si preveriť informácie), vie myslieť synteticky (vie 

kombinovať fakty a odvodiť závery), ţiak lepšie rozumie problematike (vie rozlíšiť dôleţité 

informácie), vie myslieť analyticky (rozčleniť, dedukovať, diferencovať, porovnať fakty). 

Ciele v psychomotorickej a afektívnej oblasti: rozvíjané zručnosti a spôsobilosti (napr. ţiak 

vie/dokáţe interpretovať mapu, graf, analyzovať informácie v tabuľke, pozorovať video, 

porovnať obrázky,...) 

Témy testov/znenie úloh 

B.1 Poloha a pobreţie Austrálie/3 (B.1.1, B.1.2, B.1.3) 

B.1.1 Správne identifikuj vyznačené objekty na mape. 

B.1.2 Urč správnosť výroku: Karpentársky záliv sa nachádza medzi 10. a 20. 

rovnobeţkou na juţnej pologuli. 

B.1.3 Urč správnosť výroku: Centrálnou časťou Austrálie prechádza Obratník 

Kozoroţca. 

B.2 Povrch Austrálie/3 (B.2.1, B.2.2, B.2.3) 
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B.2.1 Urč správnosť výroku: Najvyšší vrch Austrálie sa nachádza na Yorskom 

polostrove. 

B.2.2 Cestovateľ Martin letel domov z dovolenky z Austrálie a z lietadla si odfotil 

niekoľko záberov. Priraď fotky k ich lokalizácii v krajine. 

B.2.3 Vytvor správne dvojice podľa obrázku. 

B.3 Podnebie Austrálie/3 (B.3.1, B.3.2, B.3.3) 

B.3.1 Podnebie Austrálie je ovplyvňované zemepisnou šírkou či morskými prúdmi. 

Ktorý klimatický diagram zodpovedá podnebiu v meste Perth? 

B.3.2 Urč pravdivosť výrokov týkajúcich sa podnebia Austrálie. 

B.3.3 Austrália trpí v posledných rokoch rôznymi výkyvmi počasia. Prečítaj si viac 

v článku a urč správnosť výrokov. 

B.4 Vodstvo Austrálie/3 (B.4.1, B.4.2, B.4.3) 

B.4.1 Aká rieka je znázornená na obrázku? 

B.4.2 Poznáš rieky Austrálie? Urč správnosť výrokov. 

B.4.3 Ako sa v Austrálii odborne nazýva občasný vodný tok? 

B.5 Rastlinstvo a ţivočíšstvo Austrálie/3 (B.5.1, B.5.2, B.5.3) 

B.5.1 Doplň chýbajúce výrazy. 

B.5.2 Zisti správnosť tvrdení. 

B.5.3 Poznáš zvieratá, ktoré ţijú v Austrálii? 

B.6 Obyvateľstvo a sídla Austrálie/4 (B.6.1, B.6.2, B.6.3, B.6.4) 

B.6.1 Vieš, čo znamenajú hviezdy na vlajke Austrálie? 

B.6.2 Priraď správne mestá Austrálie k štátom a teritóriám, do ktorých patria. 

B.6.3 Na základe informácií z videa zisti, ktoré tvrdenia sú správne a ktoré nesprávne. 

B.6.4 V Austrálii sú vplyvom prírodných podmienok rozmiestnené sídla veľmi riedko a 

vzdialenosti medzi nimi sú veľmi veľké. Na akom mieste v Austrálii sa nachádza 

dopravná značka na obrázku? Miesto so značkou je v mape vyznačené zlatou hviezdou. 

B.7 Hospodárstvo Austrálie/3 (B.7.1, B.7.2, B.7.3) 

B.7.1 Urč správnosť výrokov týkajúcich sa hospodárstva Austrálie. 

B.7.2 Austrália vyniká aj v ťaţbe nerastných surovín. Vieš, kde sa čo ťaţí? 

B.7.3 Cestovný ruch je jedno zo silných odvetví národného hospodárstva Austrálie. 

K veľkým lákadlám patria najmä pamiatky UNESCO. Ktoré z pamiatok UNESCO sa 

nachádzajú v Austrálii? 

B.8 Oceánia/5 (B.8.1, B.8.2, B.8.3, B.8.4, B.8.5) 

B.8.1 Ako sa nazýva prieliv, ktorý oddeľuje severný a juţný ostrov Nového Zélandu? 
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B.8.2 Aké dva štáty leţia na ostrove Nová Guinea? 

B.8.3 Doplň chýbajúce miesta do tabuľky. 

B.8.4 Poznáš špecifiká Oceánie? Vytvor správne dvojice. 

B.8.5 Ktorý tanec je typický pre Nový Zéland?  

Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-3 minúty/otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: tablet, notebook, počítač s pripojením na internet, atlas 

Organizácia triedy: individuálne, v skupinách 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

https://sk.mapy.cz/ 

https://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page 

Doplňujúca literatúra: 

Fogaš, A. 2015. Geografia sveta - Regionálnogeografická charakteristika  kontinentov, 

svetadielov a oceánov  so zreteľom na ich špecifiká 

https://geography.upol.cz/soubory/studium/e-ucebnice/978-80-244-3899-3.pdf 

https://www.taktik.sk/UserFiles/Image/1599117532hg9.pdf 

Autor(i) kurzu: RNDr. Michaela Ţoncová, PhD. 

 

  

https://sk.mapy.cz/
https://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://geography.upol.cz/soubory/studium/e-ucebnice/978-80-244-3899-3.pdf
https://www.taktik.sk/UserFiles/Image/1599117532hg9.pdf
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Tematický celok: C) Polárne oblasti 

ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA 

Väzba na iŠVP (výkonový štandard, obsahový štandard a kľúčové pojmy) 

Vo výkonovom štandarde iŠVP deviateho ročníka je v rámci tematického celku Polárne oblasti 

uvedené, ţe ţiak dokáţe opísať polohu Antarktídy voči ostatnými kontinentom a oceánom 

(„čítanie“ mapy), zdôvodniť pokrytie územia Antarktídy najväčším pevninským ľadovcom, 

vysvetliť striedanie polárneho dňa a noci v polárnych oblastiach, zhodnotiť ekologické riziká 

hospodárskeho vyuţitia polárnych oblastí. 

Kľúčové pojmy TC: Antarktída, Arktída 

Ciele v kognitívnej oblasti: ţiak rozvíja svoju pamäť (vie definovať základné pojmy, spoznáva 

nové veci, vie vymenovať charakteristické črty), rozvíja svoje hodnotiace myslenie (vie posúdiť 

správnosť výrokov, vie si preveriť informácie), vie myslieť synteticky (vie kombinovať fakty 

a odvodiť závery), ţiak lepšie rozumie problematike (vie rozlíšiť dôleţité informácie), vie myslieť 

analyticky (rozčleniť, dedukovať, diferencovať, porovnať fakty). 

Ciele v psychomotorickej a afektívnej oblasti: rozvíjané zručnosti a spôsobilosti (napr. ţiak 

vie/dokáţe interpretovať mapu, graf, analyzovať informácie v tabuľke, pozorovať video, porovnať 

obrázky,...) 

Témy testov/znenie úloh 

C.1 Polárne oblasti/4 (C.1.1, C.1.2, C.1.3, C.1.4) 

C.1.1 Ktoré moria obmývajú Antarktídu? 

C.1.2 Vytvor správne dvojice. 

C.1.3 Ktorý obrázok zobrazuje taký deň, kedy bude za juţnou polárnou kruţnicou celý deň 

svietiť Slnko, teda nastane polárny deň? 

C.1.4 Urč správnosť výrokov týkajúcich sa Severného ľadového oceánu a ostrovov, ktoré sa 

v ňom nachádzajú. 

Potrebný čas na vyplnenie testov v TC: 1-2 minúty/otázka 

POTREBNÁ PRÍPRAVA 

Vyučovacie prostriedky a pomôcky: tablet, notebook, počítač s pripojením na internet, atlas 

Organizácia triedy: individuálne, skupinovo 

Pouţitá literatúra a zdroje obrázkov:  

https://sk.mapy.cz/ 

https://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page 

Doplňujúca literatúra: 

https://sk.mapy.cz/
https://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page
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Fogaš, A. 2015. Geografia sveta - Regionálnogeografická charakteristika  kontinentov, 

svetadielov a oceánov  so zreteľom na ich špecifiká 

https://geography.upol.cz/soubory/studium/e-ucebnice/978-80-244-3899-3.pdf 

https://www.taktik.sk/UserFiles/Image/1599117532hg9.pdf 

 

Tematický celok: D) Opakovanie 1. polrok 

B.1.1 Správne identifikuj vyznačené objekty na mape. 

B.2.3 Vytvor správne dvojice podľa obrázku. 

B.3.1 Podnebie Austrálie je ovplyvňované zemepisnou šírkou či morskými prúdmi. Ktorý 

klimatický diagram zodpovedá podnebiu v meste Perth? 

B.4.2 Poznáš rieky Austrálie? Urč správnosť výrokov. 

B.5.3. Poznáš zvieratá, ktoré ţijú v Austrálii? 

B.6.2 Priraď správne mestá Austrálie k štátom a teritóriám, do ktorých patria. 

B.7.1 Urč správnosť výrokov týkajúcich sa hospodárstva Austrálie. 

B.8.2 Aké dva štáty leţia na ostrove Nová Guinea? 

B.8.4 Poznáš špecifiká Oceánie? Vytvor správne dvojice. 

C.1.1 Ktoré moria obmývajú Antarktídu? 

 Tematický celok: D) Opakovanie 2. polrok 

A.1.2 Poznáš ostrovy a súostrovia v okolí Ameriky? Zoraď ich podľa lokalizácie zo severu na 

juh. 

A.2.3 Vytvor správne dvojice. Priraď názvy prírodných zaujímavostí Ameriky k ich 

charakteristike. 

A.3.2 Ameriku obmývajú teplé i studené morské prúdy a vplývajú aj na podnebie. Poznáš 

tieto prúdy? 

A.4.2 V Amerike sa nachádza hustá riečna sieť. Pospájaj rieky s morami alebo zálivmi, do 

ktorých sa vlievajú. 

A.5.2 Poznáš zvieratá, ktoré sú typické pre Ameriku? 

A.6.3 Priraď fotky typických obyvateľov ku krajinám, kde ţijú vo veľkom počte. 

A.7.1 Ktoré skupiny obrázkov najlepšie vystihujú hospodárske aktivity jednotlivých krajín 

Ameriky? Vytvor správne dvojice. 

A.8.3 V juţnej Amerike by si sa dohovoril rôznymi jazykmi. Aké jazyky sa tu pouţívajú? 

A.8.4 Poznáš miesta v Amerike, kde sa konali zimné a letné olympijské hry? 

A.8.6 Pre ktorý región je typické dané tvrdenie? Vytvor správne dvojice. 

Autor(i) kurzu: RNDr. Michaela Ţoncová, PhD. 

https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Fogas1
https://geography.upol.cz/soubory/studium/e-ucebnice/978-80-244-3899-3.pdf
https://www.taktik.sk/UserFiles/Image/1599117532hg9.pdf
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ČO SA NÁM PODARILO A VÝZVY NA ZÁVER 

Úlohou metodickej príručky bolo predstaviť projekt KEGA č. 015UMB-4/2018 

„Interaktívne digitálne učebnice predmetu geografia pre základné školy“ a popísať prácu 

s elektronickými učebnými materiálmi, ktoré v rámci projektu vznikli. Dúfame, ţe prispejú k 

zjednodušeniu, zefektívneniu a najmä k zatraktívneniu vyučovacieho procesu. Ţe dokáţu 

lepšie motivovať a aktivizovať ţiakov, čím napomôţu rozšíreniu a prehĺbeniu ich vedomostí, 

ale aj ich dlhodobejšiemu zapamätaniu. Vytvorením elektronických učebných materiálov sme 

sa snaţili ţiakom uľahčiť pochopenie konkrétnych učív, prostredníctvom IKT im poskytnúť 

lepšie prepojenie geografických vedomostí s praktickými zručnosťami a učiteľov odbremeniť 

od zdĺhavých príprav. 

Projekt s názvom Interaktívne digitálne učebnice predmetu geografia pre základné školy 

spoločne v rokoch 2018-2020 riešili Katedra geografie a geológie Fakulty prírodných vied 

Univerzity Mateja Bela v spolupráci s Katedrou didaktiky prírodných vied, psychológie a 

pedagogiky Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského.  

Aj keď existuje niekoľko učebných materiálov pre učiteľov geografie, v ktorých sú 

charakterizované moderné edukačné programy a e-learningové prostredia, napr. Google 

Earth, Marble, Editor máp 2, Stellarium, EduPage E-learning spolu s konkrétnymi ukáţkami 

ich efektívneho začlenenia do vzdelávacieho procesu (Kubaliaková a kol., 2010; Mázorová a 

kol., 2010), pevne veríme, ţe elektronické učebné materiály vytvorené v rámci projektu budú 

v praxi na základných školách často vyuţívané a ţe prispejú k zvýšeniu obľuby predmetu, ako 

aj k rozvoju aktívneho vyuţívania vedomostí, poznatkov a geografických zručností ţiakov. 

 Našou ambíciou a aj úlohou do budúcnosti je šírenie elektronických učebných 

materiálov na ďalšie školy a medzi ďalších pedagógov. Jednou z moţností je usporiadanie 

odborného seminára pre učiteľov geografie s prezentáciou vytvorených interaktívnych 

učebných materiálov a moţností ich aplikácie v praxi, teda na vyučovaní.  

 Rovnako dôleţité bude pre nás neustále skvalitňovať, dopĺňať, rozširovať a zlepšovať 

elektronické učebné materiály, aby sa pouţívali v čo najväčšej miere a neboli len núteným 

výstupom projektu s oklieštenou dobou trvania a fungovania. K tomuto budú smerovať aj 

ďalšie naše činnosti, ktoré nadviaţu na uţ rozbehnuté aplikačné aktivity, keď sme LMS 

Chamilo vyuţili ako platformu na zdieľanie obsahu interaktívnej učebnice „Regionálnej 

geografie horného Pohronia“ (hpbook.fpv.umb.sk), alebo sme v ňom začali tvoriť nové, 

tematicky orientované kurzy, ktoré ponúkajú interaktívne materiály zamerané na vybranú 

problematiku rozpracovanú naprieč učivami všetkých ročníkov základných či stredných škôl.        

http://hpbook.fpv.umb.sk/
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